

Newsletter dell'ANS

15 aprile 2025 - N. 05/2025 - anno ventitreesimo

Notizie dall'Associazione Nazionale Sociologi

a cura di Pietro Zocconali

La Dirigenza dell'ANS ricorda, per chi non lo avesse ancora fatto, che è il momento buono per iscriversi o per regolare la quota annuale della nostra benamata Associazione. In ultima pagina le varie modalità. L'ANS vuole sempre più essere protagonista nel nostro Paese e per questo c'è bisogno della collaborazione e della buona volontà di noi tutti.

L'ANS Associazione Nazionale Sociologi

non ha fini di lucro e si autofinanzia con donazioni e con le quote annuali versate dai soci

SOMMARIO

CONGRESSO ASSOCIAZIONE NAZIONALE SOCIOLOGI	2
INTEGRAZIONE, SICUREZZA E WELFARE: PROPOSTE DI INTERVENTO DEL SOCIOLOGO PER IL BENESSERE	
COLLETTIVO	2
ASSEMBLEA NAZIONALE ANS	3
ISTITUZIONE DELLA FIGURA DEL SOCIOLOGO IN AMBITO REGIONALE	8
ASSEMBLEA REGIONALE ANS CAMPANIA	8
SERVIZIO DI SOCIOLOGIA DEL TERRITORIO	9
CONNECTING ITALY	9
PUNTO DI OSSERVAZIONE SOCIOLOGICO TERRITORIALE	9
ASSEMBLEE REGIONALI ANS EMILIA-ROMAGNA, LAZIO, LIGURIA E LOMBARDIA	10
ANS LOMBARDIA ENTRA NELLE SCUOLE PER PARLARE DI "FAKE NEWS" E RISCHI SOCIALI	15
VERBALE RIUNIONE DIRETTIVO DIP.LE ANS MOLISE	16
"OLTRE LA PAROLA"	17
ASSEMBLEA REGIONALE ANS PUGLIA	17
PREVENZIONE DELLE TRUFFE, SUGGERIMENTI E METODI DI CONTRASTO	18
ASSEMBLEA REGIONALE ANS SARDEGNA	18
"DAI UN SENSO ALLA VITA: VIVILA"	21
ASSEMBLEE REGIONALI ANS TOSCANA E VENETO	25
COMUNICATI DALL'ANS NAZIONALE	28
PROPOSTA DI LEGGE ORDINE DEI SOCIOLOGI	28
CONVEGNO INTERDIPARTIMENTALE ANS VENETO – ANS LOMBARDIA	29
SOCIOLOGIA - LA SOCIETÀ IN RETE	29
VARIE DALL'ITALIA	33
FORMAZIONE UNI - ENTE ITALIANO DI NORMAZIONE	33
"OGNI NOTIZIA È UNA STORIA"	34
MOSTRA "BLUE SKY – BLUE WORLD"	34
CONVENZIONE SPETTACOLO ANTONIO GIULIANI	37
LA COMUNICAZIONE IN AZIENDA	37
"PETALI DI POESIA"	39
10 OTTOBRE - GIORNATA MONDIALE DELLA SALUTE MENTALE	42
RICHIESTA DIFFUSIONE QUESTIONARI PROGETTO PNSS	43
INDENNITA' DI ACCOMPAGNAMENTO: CHI NE HA DIRITTO?	44
CULTURE IMMATERIALI	45
SVILUPPO SOSTENIBILE: LANCIATA A DIDACTA 2025 "THE CIRCLE – SCUOLA MEDITERRANEA"	46
NOTIZIE DAL PROF. PASQUALE MARTUCCI, ANS CAMPANIA	48
LE RECENSIONI DI GIUSEPPE CHITARRINI, SOCIO BENEMERITO ANS LAZIO	50
ALTRI CORSI E SEMINARI PER L'AGGIORNAMENTO PROFESSIONALE	52

ANS Prossimi Convegni e Assemblee

22 aprile 2025, Padova, Assemblea regionale ANS Veneto

9 Maggio 2025, Pistoia, Convegno: "Dai un senso alla vita: vivila"

6 Giugno 2025, Roma, Congresso Nazionale ANS: Convegno con Assemblea Naz.le

12 Luglio 2025, Nardò (Le), Convegno: "Oltre la parola"

13 settembre 2025, Milano, Assemblea regionale ANS Lombardia

4 ottobre 2025, Padova, Convegno Interdipartimentale ANS Veneto - Lombardia



Congresso Associazione Nazionale Sociologi

in collaborazione con

la Facoltà di Scienze Politiche, Sociologia e Comunicazione, UniRoma1 "Sapienza" il Dipartimento Lazio Associazione Nazionale Sociologi

Roma, 6 Giugno 2025, Via Salaria 113, Aula Wolf, ore 10.30 - 18.00

Ore 10,30

Convegno

Integrazione, sicurezza e welfare: proposte di intervento del Sociologo per il benessere collettivo

Inizio lavori, saluti di:

- Prof. Alberto Marinelli, Università "Sapienza" di Roma, Direttore del CoRiS;
- Dr Pietro Zocconali, Presidente nazionale ANS, Socio Benemerito e Vitalizio, Giornalista.

Introduzione e Chairman: Dr Antonio Polifrone, Segretario Nazionale ANS, Socio Benemerito e Vitalizio.

Sono previsti i seguenti interventi:

- Prof. **Stefano Scarcella Prandstraller** Socio Vitalizio, Dip. ANS EMI, Docente presso la Facoltà di Scienze Politiche, Sociologia e Comunicazione, "Sapienza" Università di Roma: *intervento sul tema*;
- D.ssa **Anna Maria Coramusi**, Socia Benemerita, Vicepresidente Naz.le ANS, Presid. Dip. LAZ, Giornalista: intervento sul tema:
- Prof.ssa Annella Prisco, Socia Onoraria ANS, Scrittrice ed operatrice culturale: intervento sul tema;
- Dr Maurizio Vitiello, Dirig. naz.le ANS, Vicepresid. Dip. CAM: "Centro e periferie delle metropoli: alternative urbanistiche e sociali".
- Prof. Stefano Agati, Dirig. naz.le ANS, Socio Vitalizio, Presid. On. Dip. ANS VEN: *intervento sul tema*;
 Conclude: Prof. Paolo De Nardis, Presidente Onorario ANS, Prof. Emerito Facoltà di Scienze Politiche, Sociologia e Comunicazione, UniRoma1 "Sapienza".

Conferimento "Premio Speciale Cultura ANS" XVIII ediz. 2025 al Dr. Giuseppe Calabrese detto Peppone, autore del libro: "L'Italia che ho visto. Luoghi, storie e ricette di un Paese autentico".

Ore 14.30 – 15.45 Rinfresco offerto da ANS Nazionale e ANS Dip.nto Lazio.

Ore 15.45

Assemblea Nazionale ANS

Assemblea nazionale ANS riservata agli associati regolari.

Tra gli altri, sono già invitati o stanno per esserlo, e si spera potranno presenziare, compatibilmente con i loro impegni di lavoro: **Mary Attento**, Giornalista ed Editor; **Massimo De Simoni**, Presidente Associazione Etica; Prof.ssa **Maria Rita Parsi**, psicoterapeuta, Già Membro del Comitato Onu dei diritti dei minori; **Carla Guidi** ed **Eufemia Petracci**, Scrittrici.

Media

Ampio risalto verrà dato ai lavori del convegno: sarà presente, per interviste e registrazioni, una troupe televisiva di **Canale 10 TV**, condotta dal giornalista **Fabio Nori**, che intervisterà i protagonisti dei lavori; successivamente verrà presentato il servizio sui lavori della giornata sul suo canale digitale (per visualizzarlo: www.canaledieci.it - Programmi - Etruria informa). L'ANS darà rilievo ai lavori e ai protagonisti con i suoi organi di diffusione: "**II Notiziario dell'ANS**", le "**Newsletter dell'ANS**", il sito Internet www.ans-sociologi.it, e sarà coadiuvata dai siti regionali sempre più diffusi.

L'Ufficio stampa e la Segreteria tecnico-organizzativa della giornata congressuale saranno curati dai Dirigenti Nazionali ANS:

Anna Maria Coramusi, Antonio Polifrone,
Pietro Zocconali (340.5660931, zocconalipietro@gmail.com).

Nota informativa: Per i sociologi partecipanti al Convegno è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

E' prevista la presenza ai lavori di numerosi associati e di laureati in sociologia interessati ai lavori: Si ipotizza la partecipazione di numerosi associati ANS, in rappresentanza di quasi tutte le regioni d'Italia; oltre ai nomi già citati, in ordine alfabetico, i d.ri:

Sabrina Apuzzo (Dipartimento CAM, Presidente Associazione NACA), Silvia Armeni (Dirigente Nazionale, Presid. Dip. SAR), Gioele Baldari (Dip. PUG), Mario Bartiromo (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Presid. On. Dip. CAM), Ugo Bianco (Dirig. Naz.le, Presid. Dip. CAL), Katia Blasi (Socia Vitalizia, Dirig. Dip. PUG), Antonello Bono (Dirig. Dip. PUG), Giuliano Bruni (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Presid. Dip. TOS), Aldo Campanelli (Dip. PUG), Roberto Canali (Socio Benemerito, Dip. LAZ), Giuseppe Chitarrini (Socio Benemerito, Dip. LAZ), Domenico Condurro (Dirig. Naz.le, Presid. Dip. CAM), Pino Cotarelli (Dip. CAM, Direttore di "Le Sociologie"), Luigi D'Acunzo (Dip. LAZ), Giacinta De Simone (Socia Benemerita, Dip. PUG), Arturo Di Giacomo (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Dip. CAM, Vicedirettore di "Sociologia la Società in.. rete"), Ruggero Equizi (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Dirig. Dip. LAZ), Emanuela Ferrigno (Dirig. Naz.le ANS, Vicepresid. Dip. SIC), Luigi Fino (Dirig. Naz.le, Dirig. Dip. PUG), Novella Fiore (Dirig. Naz.le, Presid. Dip. ABR), Carolina Franchina (Dirig. Dip. LOM), Daniela Gensabella (Dirig. Naz.le, Vicepresid. Dip. LOM), Mirella Gianangeli (Dirig. Dip. LAZ), Massimiliano Gianotti (Dirig. naz.le, Presid. Dip. LOM), Rosario Grasso (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Dirig. Dip. LAZ), Ivan Iacovazzi (Socio Benemerito e Vitalizio, Dirig. Naz.le, Presid. Dip. PUG), Alessandro La Noce (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Presid. Dip. PIE), Sebastiano Lustrissimi (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Dip. LAZ), Ivana Madonna (Socia Benemerita, Dirig. Dip. LAZ), Francesca Marrazzo (Dip. PUG), Elisa Massafra (Dirig. Dip. PUG), Enrico Mercuri (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Dirig. Dip. LAZ), Massimo Pallocca (Dirig. Dip. LAZ), Vincenzo Piersanti (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Dirig. Dip. LAZ), Claudio Quaranta (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Dip. CAM), Francesco Ranieri (Socio Benemerito, Dirig. Naz.le, Vicepresid. Dip. PUG), Entela Runa (Referente internazionale ANS – Albania, Dirig. Dip. PUG), Angelo Stella (Referente internazionale ANS - Città del Vaticano, Dip. LAZ).

Assemblea Nazionale ANS

Al termine del convegno nazionale, verrà effettuata, in seconda convocazione (la prima convocazione è prevista per il giorno precedente, ore 20, in via Salaria, 113, Università "Sapienza", Roma, e avrà bisogno della presenza del 50% più uno degli iscritti regolari ANS), la Assemblea Nazionale ANS.

O.d.G.:

- 1 Lettura del verbale precedente;
- Relazione del Presidente;
- Approvazione bilancio consuntivo 2024 e preventivo 2025;
- Approvazione dell'elenco degli ultimi iscritti ANS;
- Premio "Affectio societatis" ANS; come ogni anno, in occasione del convegno ANS di giugno, verranno premiati i colleghi che da più di venti anni sono regolarmente iscritti all'ANS. Si procederà all'assegnazione del premio "Affectio Societatis", ai colleghi con più di venti anni di permanenza in ANS, (in grassetto quelli già in regola con la quota annuale 2025: conditio sine qua non): Gioele Baldari (PUG); Ugo Bianco (CAL); Mauro Maria Borghi (LOM); Giuseppe Ceola (TRE); Euristeo Ceraolo (Socio Vitalizio, CAL); Giuliano Delfino (TOS); Ruggiero Lanotte (PUG); Renato Manusardi (Socio Vitalizio, LOM); Leonardo Mastrorocco (PUG); Fabio Milani (VEN); Silvia Paternostro (LIG); Giuseppe Pizzi (CAM); Carola Sepali (LAZ); Giorgio Sordini (UMB); i colleghi premiati, presenti ai lavori, verranno omaggiati di un testo attinente la Sociologia;
- VVEE .

Gli associati ANS regolarmente iscritti sono vivamente invitati a partecipare.

I lavori saranno guidati dai d.ri **Pietro Zocconali** e **Antonio Polifrone**, rispettivamente Presidente e Segretario nazionali. *INFO: Pietro Zocconali, c.340.5660931; Antonio Polifrone, c.339.1057834*.

Nota informativa: Per i sociologi partecipanti all'Assemblea è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

3

Di seguito ci fa piacere ricordare pubblicazioni a cura dell'ANS e di associati e amici dell'ANS protagonisti o presenti in occasione dei lavori.

Pubblicazioni di Paolo De Nardis

Le cause e la storia. Sul marxismo e le teorie della conoscenza scientifica

di Paolo De Nardis, Guglielmo Rinzivillo, Stefano Delli Poggi, edito da Armando Editore, 2008

Taciti accordi. I giovani del Lazio nella scommessa societaria

di Paolo De Nardis, Angela Cattaneo, Cristina Mariti, edito da Franco Angeli, 2007

Sociologia perché?

di Paolo De Nardis edito da Lithos, 2002

Paolo De Nardis, Socio Onorario ANS, già Presidente nazionale ANS. Professore ordinario di Sociologia della Facoltà di Sociologia, "Sapienza" Università di Roma; insegna anche all'Università San Pio V di Roma, alla Libera Università del Mediterraneo di Bari, all'Istituto Universitario Suor Orsola Benincasa di Napoli e all'Università telematica Telma di Roma. Presidente del C.A.T.T.ID. (Centro per le applicazioni della televisione e delle tecniche di istruzione a distanza) – Università "Sapienza". Direttore del Master in Management pubblico, sanitario e dei servizi presso la Facoltà di Sociologia dell'Università "Sapienza". Direttore del Corso di Alta Formazione in Etica pubblica. Direttore scientifico della "Rivista trimestrale di Scienza dell'amministrazione". Co-fondatore e docente della Scuola Superiore dell'Interno. Opinionista ed editorialista in diverse trasmissioni radiofoniche e televisive di approfondimento, è stato editorialista e collaboratore di varie testate giornalistiche. È autore di numerosi saggi e volumi.

Noi, il segreto

di Annella Prisco

Guida Editori

Si intitola "Noi, il segreto" ed è in libreria da fine ottobre 2024, a quattro anni esatti dall'uscita del suo ultimo fortunatissimo romanzo, "Specchio a tre ante", che è stato anche oggetto di traduzione.

Proprio come l'incedere della vettura da cui scaturisce la vicenda, il nuovo romanzo di Annella Prisco attraversa le tappe della vita dei suoi personaggi sostando nelle stazioni della problematicità dell'esistenza. Graziella e Francesco sembrano appartenere a mondi totalmente estranei, ma dal loro incontro casuale su di un treno si dipana una storia dall'intreccio inaspettato e avvincente. Originaria di Atrani, Graziella è una donna passionale e dinamica che non sente la vocazione per l'insegnamento. Sarà questa la ragione di quel senso di solitudine e inquietudine che l'accompagna anche quando decide di lasciare il piccolo borgo della Costiera per la cattedra in Brianza? Non solo dubbi e incertezze sullo sfondo del viaggio della protagonista

del romanzo di Annella Prisco, ma anche la necessità di confrontarsi con nuove quotidianità: l'amore, o forse solo la presenza di un marito; il brivido di un incontro ad alta velocità; la malattia di un padre schivo con un passato non ancora sepolto; il dolore di un'amica ucraina travolta dall'orrore della guerra. Le emozioni dei personaggi e le contraddizioni della vita rendono la lettura

movimentata e incalzante, in contrasto con la calma e la quiete dell'Abbazia di Montecassino, scelta dall'autrice come luogo dello snodo fondamentale della trama e dei suoi protagonisti.

Annella Prisco, da diversi anni amica dell'ANS, promuove e diffonde la cultura con eventi sul territorio regionale e nazionale; è esperta nel settore della comunicazione e delle pubbliche relazioni. Vice presidente del Centro Studi Michele Prisco, critico letterario e componente di varie giurie di prestigiosi premi letterari, collabora con quotidiani e periodici.

Precedenti pubblicazioni:

Specchio a tre ante (postfaz di Isabello Bossi Fedrigotti)

Guida editori Na, 2020

Girasoli al vento - riflessioni e ricordi su mio padre

Guida editori Na, 2018

Trenincorsa - 30 interviste sui tempi che corrono

Kairos Ed. Na, 2008

Pubblicazioni di Stefano Scarcella Prandstraller

Manuale di Lobbying e Pubblic Affairs

Curatore: Stefano Scarcella Prandstraller, Editore: Telemaco (Acerenza) 2018

I Public Affairs sono il servizio specialistico delle Relazioni Pubbliche che cura i rapporti con la politica e l'amministrazione, mentre il Lobbying, che ne è parte integrante, si riferisce alle attività connesse all'influenza sul processo legislativo per ottenere l'approvazione, o la modifica o l'abrogazione di una norma. Il volume contiene le definizioni, gli obiettivi, gli approcci, e tutti gli elementi di una campagna strategica di public affairs, incluso il processo di issue management; ne disamina attori, mediatori e altri soggetti interessati; fa il punto della situazione sul lobbying presso l'Unione Europea, il Parlamento e il Governo Italiano e i Consigli Regionali.

Soggettività in movimento è un libro di Stefano Scarcella Prandstraller, Laura Anderlucci pubblicato da Di Virgilio Editore nella collana La sintesi. Editore: <u>Di Virgilio Editore</u>, Collana: <u>La sintesi. Scienze sociali</u>, Anno edizione: 2014

Mary Attento

Con altri due autori: Alessandro Duce e Olimpia Niglio

Pace e strategie di potenza

Guida 2018

La globalizzazione impone rinnovati strumenti di analisi per cogliere e interpretare le «forze profonde» operanti nella comunità internazionale. Il terzo millennio, cioè, rappresenta una svolta epocale persino in un'area contrassegnata dalla ricerca di nuovi equilibri, circa i quali la lezione dell'on. Alessandro Duce è esemplare. L'Estremo Oriente è uno scenario privilegiato volto a contenere ogni tentativo di riaffermare un certo eurocentrismo, ma anche Olimpia Niglio, durante i due convegni tenuti presso il Dipartimento di scienze politiche dell'Università degli studi Federico II di Napoli il 7 e l'8 marzo 2018, ha dato prova di una conoscenza approfondita del Sol Levante e della Colombia, non tralasciando l'influsso dell'Italia.

Mary Attento, Scrittrice, Giornalista, Critica letteraria, da anni collabora con la nostra ANS.

Alberto Marinelli (con Romana Andò)

Television(s).

Come cambia l'esperienza televisiva tra tecnologie convergenti e pratiche social

Guerini e associati - 2018

La convergenza tecnologica e l'ibridazione con la Rete non hanno prodotto nell'ultimo decennio la tanto attesa (e paventata) fine della televisione. Ma certamente ne hanno ridisegnato i confini, ridefinendone gli operatori e i modelli produttivi e distributivi, moltiplicandone schermi e setting di fruizione, dilatandone l'esperienza, e i suoi significati, oltre l'originale unicità del medium e la stabilità delle pratiche di consumo. Questa nuova TV fluida, ubiqua, senza limiti di tempo, componibile, modulabile e definitivamente avvolgente ci pone davanti a una serie di sfide teoriche ed empiriche ineludibili: in primo luogo, l'idea di flusso, alla base della televisione dei palinsesti, sta cedendo spazio alle pratiche audience-controlled, che ridefiniscono schermi e tempi di visione, promuovono la circolazione (digitale) dei contenuti e integrano l'interattività nell'esperienza televisiva. In secondo luogo, ai broadcaster tradizionali si vanno affiancando nuovi player Over The Top (come, per esempio, Netflix e Amazon) all'interno di un ecosistema in cui cambia il modo di concepire e distribuire contenuti televisivi. Infine, le audience stesse, impegnate in un inesauribile andirivieni di esperienze che entrano e escono dai confini del medium, degli schermi e dei singoli contenuti, impongono una revisione dei modelli di osservazione, analisi e valorizzazione delle pratiche di consumo, con uno sguardo interessato a comprendere la nuova centralità della/e televisione/i.

Alberto Marinelli è Direttore del Dipartimento CORIS dell'Università Sapienza di Roma. per il triennio 2022-2025; è professore ordinario di Sociologia dei processi culturali e comunicativi La sua attività di riflessione e di ricerca si concentra sulle dimensioni tecnologiche e relazionali dei sistemi di comunicazione interattiva.

Nel Futuro, tra Futuro e Futuro

ovvero: quando diventeremo stelle

di Pietro Zocconali

Prefazione di Franco Ferrarotti, Introduzione di Annella Prisco

Kairos Edizioni - Scienze - Napoli 2024

"Per aumentare le probabilità di far vivere e prosperare l'essere umano, il Governo Planetario, come affermato dalla nota speaker Tania Universini nel TGM - telegiornale mondiale, ha pensato di trasferire su quattro mondonavi circa quattro milioni di fortunati. Ogni mondonave è destinata a viaggiare nello spazio e a raggiungere un esopianeta tra i quattro prescelti, orbitanti attorno a quattro stelle ben individuate e relativamente vicine.

I quattro esopianeti sono destinati ad ospitare i quattro gruppi di popolazione terrestre, i migranti interstellari protagonisti di questo gigantesco "exodus". Sono distanti dalla Terra circa 50 anni luce, e distanti tra loro circa cinque anni luce, come a formare un gigantesco tetraedro. Le mondonavi, da diverso tempo orbitanti attorno alla Terra morente, in orbite geostazionarie, sono attrezzate per una velocità di crociera di 500 milioni di km orari, circa la metà della velocità della luce, e sono destinate a viaggiare per circa cento anni prima di raggiungere le loro rispettive destinazioni...."

In questo libro sul futuro, tra scienza e fervida fantasia, l'autore tratta, dal punto di vista scientifico, di Astronomia, in particolare del Sistema Solare all'interno della Galassia Via Lattea. Si lascia poi andare, attraverso una serie di balzi nel tempo e nello spazio infinito, narrando del destino futuro dell'uomo, nelle varie ipotesi più o meno catastrofiche che vanno dalla sua scomparsa all'ascesa a stella di prima grandezza, attraverso esodi interstellari e intergalattici, che lo faranno vivere per sempre, padrone dell'universo.

Pietro Zocconali, giornalista, è nato a Roma nel 1948, ha visitato quasi tutte le nazioni europee, il nord e centro America, il nord Africa e l'Estremo Oriente. Negli anni '80 è stato docente di Cartografia e Topografia. Laureato in Sociologia presso l'Università "Sapienza" di Roma, dal 2004 è Presidente dell'ANS Associazione Nazionale Sociologi, Da anni partecipa a trasmissioni radio-televisive, collaborando con numerose testate giornalistiche.

Precedente pubblicazione di Zocconali:

Nel presente, tra presente e presente ovvero: i fusi orari e la linea di cambiamento di data BookSprint Edizioni - Salerno 2014.

Si parla della nostra amata Terra dando informazioni interessanti e appetitose che vi faranno venire la voglia di approfondire i vari argomenti: astronomia, geografia, sociologia, cartografia e topografia. Lo scopo di questo libro è quello di far appassionare i lettori a queste affascinanti materie, soprattutto trattando il tema delle varie datazioni e dei fusi orari adottati nel mondo, della misteriosa linea di cambiamento di data. Tutto ciò viene presentato dall'autore in modo simpatico e scanzonato per rendere più scorrevole il testo e per strappare qualche sorriso. Il booktrailer è disponibile su YouTube: https://youtu.be/qEIICKzyXpw

Carla Guidi

Estetica anestetica

Il corpo, l'estetica e l'immaginario nell'Italia del Boom economico e verso gli anni di piombo

I Robin&sons -To- 2019

Il libro è stato premiato il 03/12/2022, con il secondo posto, al Premio letterario Casa Internazionale delle donne di Roma.

Carla Guidi, giornalista, scrittrice, già docente in un istituto superiore romano, da anni segue la nostra associazione, partecipando a numerosi convegni a Roma e non solo.

Pubblicazioni precedenti

Città reali, città immaginarie

I Robin&sons -To- 2018 (foto di Valter Sambucini, introduz. Franco Ferrarotti, Pietro Zocconali)

Operazione Balena "Unternehmen Walfisch" - Roma 17 aprile 1944: nazifascisti al Quadraro EdiLazio, 2013, (presentazione di Aldo Pavia).

Giuseppe "Peppone" Calabrese

L'Italia che ho visto. Luoghi, storie e ricette di un Paese autentico

Rai Libri, 2024

"L'Italia che ho visto" di Peppone Calabrese, edito da Rai Libri, è in vendita nelle librerie e negli store digitali dal 20 novembre 2024.

Giuseppe Calabrese detto Peppone, Cavaliere dell'Ordine al Merito della Repubblica Italiana, è ambasciatore della dieta mediterranea nel mondo; è un ristoratore e conduttore televisivo italiano conosciuto grazie al programma Linea verde e ai suoi spin-off come Linea verde Estate. Nasce a Potenza nel 1975 e cresce in una regione con un'ampia tradizione culinaria che influenza il percorso della sua futura carriera.

di Angelo Stella (con Jenny Ruggeri e Andrea Torcivia) Modelli e discorsi sull'abitare collettivo

Robin editore 2022

Questo articolo è acquistabile con Carta Cultura Giovani, Carta del Merito e/o Carta del Docente quando venduto e spedito da Amazon.

Angelo Stella, ANS Dipartimento Lazio, è Referente internazionale ANS – Città del Vaticano. Gli altri due autori: **Andrea Torcivia** e **Jenny Ruggeri**, sono rispettivamente Presidente e Segretaria del Dip.nto ANS Sicilia.

Dipartimento Abruzzo

Istituzione della figura del Sociologo in ambito regionale

Riguardo la richiesta della dirigenza ANS Abruzzo per l' Istituzione della figura del Sociologo in ambito regionale, si riporta qualto è stato scritto e dtto al riguardo:

la presidente della Commissione Pari Opportunità Regione Abruzzo, Rosa Pestilli, a 100 giorni di insediamento, presenta i progetti avviati, nei quali si parla, tra l'altro, dell'istituzione della figura del Sociologo in ambito regionale

https://www.facebook.com/share/r/167pg3yi3B/

L'ANS Nazionale ringrazia la presidente ANS Abruzzo, **Novella Fiore**, e in particolare le dirigenti dip.li **Anna Paola Aromatario** e **Maria Teresa Salucci**, per il loro lavoro e per quanto stanno facendo per la figura del Sociologo in ambito regionale.

Dipartimento Campania

Assemblea regionale ANS Campania

Giorno e sede da decidersi

Si ricorda ai Soci ANS Campania che il mandato triennale della dirigenza del Dipartimento regionale è in scadenza il 7 maggio 2025.

Il Presidente regionale uscente **Domenico Condurro**, in accordo con il Segretario regionale uscente **Sergio Mantile**, sta organizzando un'Assemblea dipartimentale, aperta a tutti gli associati, con il seguente Ordine del giorno:

O.d.G:

- · Relazione del presidente regionale uscente;
- · Elezioni del nuovo Direttivo dipartimentale;
- · Varie ed eventuali.

Gli associati ANS della regione, regolarmente iscritti (in regola con la Qt 2024, e dal 1° aprile 2025, con la qt 2025), avvisati tramite gli organi di informazione dell'ANS, sono vivamente pregati di partecipare.

I lavori, in seconda convocazione (la prima convocazione è per il giorno precedente all'incontro, ore 23.59, stesso luogo ed avrà bisogno della presenza di più della metà dei soci SP regolarmente iscritti), saranno guidati presumibilmente dal Presidente regionale uscente **Domenico Condurro** e dal Segretario regionale uscente **Sergio Mantile** (o da altro socio SP regolarmente iscritto), i quali ricordano agli associati che tra i punti all'Ordine del Giorno è riportato il rinnovo delle cariche dipartimentali.

Ai lavori, come da Statuto ANS, sono invitate tutte le categorie di associati ANS; potranno votare ed essere votati solo i soci SP Sociologi Professionisti.

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti all'Assemblea è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Segreteria organizzativa: Domenico Condurro, 329.6188088, mimmocondurro@libero.it .

Servizio di Sociologia del Territorio

di Domenico Condurro, Dirigente naz.le ANS, Presidente Dip.nto Campania

Mercoledì 16 aprile, ore 10: LR 16/23 Legge regionale Servizio di Sociologia del Territorio:

Info: Domenico Condurro, mimmocondurro@libero.it

Connecting Italy

di Domenico Condurro, Dirigente naz.le ANS, Presidente Dip.nto Campania

Connecting Italy

Comuni in rete

Nuove progettualità per Territori e Comunità

Patrocinio morale Comune di Mondragone (CE)

Sala consiliare Mario Pacifico, Via Elena, sabato 29 marzo 2025.

Prima partecipazione, in veste ufficiale, del Sociologo del Territorio (LR 16/23) a un evento di connessione tra enti istituzionali, mondo imprenditoriale e comunità.

ANS Associazione Nazionale Sociologi, Dipartimento Campania, ringrazia Connecting Italy per l'invito al tavolo di confronto, proposte e sviluppo che era previsto a Mondragone, sabato 29 marzo dalle 9.30.

Nella scaletta degli interventi:

Domenico Condurro, Presidente Ass. Naz. Sociologi Campania; "Progetto II Sociologo del territorio".

Info: Domenico Condurro, mimmocondurro@libero.it

Punto di osservazione sociologico territoriale

di Francesco Tenuta, Socio Onorario ANS Campania

La rete Associativa e Cittadinanza Attiva, con sede al Vomero a Napoli in Via Bonito 6, organizzata dal Simposio Sociologico, insieme all'Ans, al Movimento Qualità della Vita, Assoutenti, Associazione Nazionale Partigiani Arenella, Itaca, Neapolistv, Comitato Area Cani 4 Giornate, Comitato Via Bonito e zone limitrofe, stanno creando un Punto di Osservazione Sociologico nella medesima sede.

Il Punto di Osservazione Territoriale sarà gestito in collaborazione con il Servizio Civile di Volontariato Giovanile e si occuperà delle criticità dei territori della città di Napoli e in particolare del Vomero-Arenella.

Il servizio si svolgerà online e chi è interessato dal punto di vista operativo potrà inserirsi nella nostra organizzazione di Volontariato Sociale, Rete Associativa e Cittadinanza Attiva.

Napoli, 02/04/2025

Francesco Tenuta, Coordinatore Simposio Sociologico, franco.tenuta48@libero.it

Dipartimento Emilia-Romagna

Assemblea regionale ANS Emilia-Romagna

Si ricorda ai Soci ANS Emilia-Romagna che il mandato triennale della dirigenza del Dipartimento regionale era in scadenza il 31 marzo 2025.

La Presidente regionale uscente **Manuela Marchetti**, in accordo con il Segretario regionale uscente **Tiziano Bordoni**, aveva organizzato un'Assemblea dipartimentale, aperta a tutti gli associati. I lavori, in seconda convocazione (la prima convocazione era per il giorno precedente all'incontro, ore 23.59, stesso luogo ed avrebbe avuto bisogno della presenza di più della metà dei soci SP regolarmente iscritti, cosa non verificatasi),

Si riporta copia del Verbale di detta Assemblea.

VERBALE ASSEMBLEA DEI SOCI DIPARTIMENTO ANS EMILIA-ROMAGNA 2025

Il giorno 31 Marzo 2022, alle ore 15,00 via Skype, si riunisce l'assemblea dei soci del Dipartimento Emilia Romagna dell'ANS per discutere il seguente ordine del giorno già comunicato ai soci tramite notiziario/email:

- 1. Relazione del Presidente uscente;
- 2. Elezione del nuovo direttivo dipartimentale;
- 3. Varie ed eventuali.

I lavori dell'assemblea sono coordinati da Manuela Marchetti e Tiziano Bordoni in qualità di presidente e segretario. Sono presenti di persona, oltre a Marchetti: Tiziano Bordoni, Raffaele Quattrone, Alessandra Caporale, Paolo Malvolti, Valeria Miceli

Primo punto all'OdG: Manuela Marchetti apre i lavori ed esprime apprezzamento per l'impegno svolto dagli associati nel conseguimento degli obiettivi prefissati nel triennio precedente in particolare per l'iniziativa proposta dal socio Raffaele Quattrone che ha coinvolto nel progetto denominato Masterpiece.

Il Presidente cede poi la parola al Segretario Tiziano Bordoni che da lettura della Relazione (in allegato al verbale)

Il Presidente riprende la parola e chiede se vi sono soci che vogliono intervenire in merito. Dopo una richiesta di approfondimento del progetto Masterpiece da parte della socia Valeria Miceli e la relativa risposta del socio Quattrone, si considera conclusa la discussione.

Secondo punto all'OdG: Manuela Marchetti ricorda per memoria la composizione del gruppo dei dirigenti regionali uscenti ringraziando i colleghi per il lavoro svolto. Il direttivo uscente risulta così composto:

Presidente regionale: Manuela Marchetti

Vicepresidente regionale: Alessandra Caporale

Segretario regionale: Tiziano Bordoni Vice segretario regionale: Paolo Malvolti Tesoriere regionale: Raffaele Quattrone

Dopo le considerazioni della Vice Presidente Alessandra Caporale in merito alla decisione di dare la possibilità dell'inserimento di nuovi membri nel Direttivo e gli attestati di stima per il lavoro da lei svolto in questi anni da parte del segretario Bordoni, del Presidente Marchetti e di tutti i membri del direttivo uscente, il Presidente Marchetti Invita i soci presenti a proporsi per le cariche dirigenziali e propone un elenco di dirigenti in regola con i requisiti previsti dallo statuto.

L'assemblea all'unanimità delibera di nominare i soci, Raffaele Quattrone, Manuela Marchetti, Tiziano Bordoni, Valeria Miceli, Paolo Malvolti, come membri del Direttivo per il prossimo triennio.

L'assegnazione delle cariche all'unanimità e' la seguente:

Presidente regionale: Tiziano Bordoni

Vicepresidente regionale: Manuela Marchetti

Segretario regionale: Paolo Malvolti Tesoriere regionale: Raffaele Quattrone

Consigliere: Valeria Miceli.

Allegato: Relazione lettura Tiziano Bordoni

Resoconto delle attività del Dipartimento Emilia-Romagna dell'Associazione Nazionale Sociologi – Ultimo triennio

Il triennio appena trascorso è stato segnato da profonde difficoltà e sfide che hanno inciso significativamente sulla nostra capacità progettuale. Le emergenze sanitarie, intrecciatesi con quelle ambientali, hanno reso il contesto complesso e mutevole, limitando la possibilità di sviluppare iniziative con la continuità e la stabilità desiderate. Tuttavia, nonostante le difficoltà, il nostro Dipartimento ha mantenuto vivo il proprio impegno nel promuovere la riflessione sociologica e nel consolidare il proprio ruolo all'interno della comunità scientifica e culturale.

Tra le esperienze più significative di questo periodo, desideriamo sottolineare l'importante contributo del nostro socio Raffaele Quattrone e del suo progetto *Masterpiece*, che ha rappresentato un'opportunità preziosa per dare visibilità al nostro Dipartimento. Attraverso questa iniziativa, abbiamo potuto proporre un punto di vista sociologico su tematiche di grande rilevanza, raggiungendo un pubblico ampio e stimolando il dibattito su questioni che riteniamo meritevoli di ulteriore approfondimento e sviluppo nel futuro. A Raffaele Quattrone va il nostro sentito ringraziamento per averci coinvolti in un progetto di così grande valore.

Con questo bagaglio di esperienze, ci affacciamo al prossimo triennio con la volontà di aprire una nuova fase di lavoro, improntata a un *rinnovamento nella continuità. L'obiettivo è quello di rafforzare la nostra capacità di azione, sviluppare nuove progettualità e affrontare con determinazione le sfide che il presente e il futuro ci pongono davanti. **Auspichiamo di poter lavorare con maggiore incisività, consolidando collaborazioni esistenti e promuovendo nuove iniziative che possano tradursi in risultati concreti per la nostra comunità scientifica e per il territorio.*

Ringraziamo tutti coloro che hanno contribuito alle attività del Dipartimento in questi anni e rinnoviamo il nostro impegno per il futuro, certi che solo attraverso il confronto, la ricerca e la partecipazione attiva sia possibile affrontare con efficacia le sfide della società contemporanea.

Assumendo la presidenza Tiziano Bordoni, dopo aver ringraziato i soci per la fiducia concessa, auspica che il prossimo triennio consente alla associazione, partendo dalle competenze multidisciplinari presenti nel Direttivo di dispiegare una felice contaminazione che consenta di intraprendere percorsi di progetto e confronto fecondi che ci consenta di dispiegare le potenzialità insita nella varie declinazioni della Sociologia.

Non essendovi altro da deliberare, il presidente ringrazia i colleghi, e alle ore 16,30 chiude i lavori

f.to II Presidente entrante Tiziano Bordoni f.to II Presidente uscente Manuela Marchetti II segretario Paolo Malvolti

Info: Tiziano Bordoni, 340.6697821, bordonitiziano@gmail.com.

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti alla Riunione di Direttivo Dip.le è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Si riporta di seguito la nuova struttura del Dipartimento ANS Emilia - Romagna, con prossima scadenza il 31 marzo 2028, alla quale vanno gli auguri di buon lavoro da parte della Dirigenza nazionale ANS; in particolare: felicitazioni al nuovo Presidente dip.le Tiziano Bordoni, già Segretario Dip.le, ai riconfermati, veterani Dirigenti dip.li Manuela Marchetti, Paolo Malvolti e Raffaele Quattrone, un "in bocca al lupo" particolare, con augurio di buon lavoro, va alla nuova dirigente dip.le Valeria Miceli.

Direttivo Dipartimento ANS Emilia - Romagna

Presidente, **Tiziano Bordoni**Vicepresidente, **Manuela Marchetti**Segretario, **Paolo Malvolti**Tesoriere, **Raffaele Quattrone**Membro, **Valeria Miceli**.

Dipartimento Lazio

Assemblea regionale ANS Lazio

Giorno e sede da decidersi

Si ricorda ai Soci ANS Lazio che il mandato triennale della dirigenza del Dipartimento regionale è in scadenza l'11 giugno 2025.

La Presidente regionale uscente **Anna Maria Coramusi**, in accordo con il Segretario regionale uscente **Ruggero Equizi**, sta organizzando un'Assemblea dipartimentale, aperta a tutti gli associati, con il seguente Ordine del giorno:

O.d.G:

- · Relazione del presidente regionale uscente;
- · Elezioni del nuovo Direttivo dipartimentale;
- · Varie ed eventuali.

Gli associati ANS della regione, regolarmente iscritti (in regola con la Qt 2024, e dal 1° aprile 2025, con la qt 2025), avvisati tramite gli organi di informazione dell'ANS, sono vivamente pregati di partecipare.

I lavori, in seconda convocazione (la prima convocazione è per il giorno precedente all'incontro, ore 23.59, stesso luogo ed avrà bisogno della presenza di più della metà dei soci SP regolarmente iscritti), saranno guidati presumibilmente dalla Presidente regionale uscente **Anna Maria Coramusi** e dal Segretario regionale uscente **Ruggero Equizi** (o da altro socio SP regolarmente iscritto), i quali ricordano agli associati che tra i punti all'Ordine del Giorno è riportato il rinnovo delle cariche dipartimentali.

Ai lavori, come da Statuto ANS, sono invitate tutte le categorie di associati ANS; potranno votare ed essere votati solo i soci SP Sociologi Professionisti.

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti all'Assemblea è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Segreteria organizzativa: Anna Maria Coramusi, 338.6468544, e-mail: annamaria.coramusi@virgilio.it .

Dipartimento Liguria

Assemblea regionale ANS Liguria

Diversi comunicati ufficiali, diretti ai soci del Dipartimento ANS Liguria, ricordavano che il mandato triennale della dirigenza regionale era in scadenza in data 23 marzo 2025.

Il Presidente regionale uscente **Attilio Bonatti**, in accordo con il Segretario regionale **Loris Moro**, aveva organizzato per il 27 marzo 2025 un'Assemblea dipartimentale, aperta a tutti gli associati.

Gli associati ANS della regione, regolarmente iscritti, avvisati tramite gli organi di informazione dell'ANS, erano stati vivamente invitati a partecipare.

Di seguito le relazioni dell'Assemblea e del successivo Direttivo, da parte dei dr.ri **Attilio Bonatti** e **Loris Moro**, Presidente e segretario uscenti e riconfermati tra i nuovi dirigenti:

"Assemblea Regionale Liguria per il rinnovo del Gruppo Dirigente

Il giorno lunedì 27 del mese di Marzo 2025 alle ore 18,15 in seconda convocazione on-line su piattaforma digitale Meet, elemento presente sul browser Google Chrome, si è tenuta la riunione degli iscritti ANS Liguria, allargato anche agli iscritti non in regola con i pagamenti delle quote associative in osservanza dello Statuto Nazionale, la prima convocazione del 25 marzo non ha raggiunto la presenza del 50% degli iscritti regolari, ed è risultata non valida, per discutere il seguente Ordine del Giorno:

- Elezione dei nuovi membri del direttivo Dipartimentale
- Aggiornamento generale della situazione Dipartimentale
- Varie ed eventuali

Inizio lavori Assemblea

Alle ore 18,15 in punto, sono presenti direttamente i dottori Attilio BONATTI, Marisa BONFA', Loris MORO e Silvia PATERNOSTRO, e per delega, presentata dalla d.ssa Paternostro, Giovanni SABATINO. La riunione ha inizio.

Il dott. Attilio BONATTI saluta e ringrazia tutti i presenti; prende la parola il dr. Loris MORO che dà lettura dell'ordine del giorno al fine di potere iniziare la discussione nel merito degli argomenti previsti.

In relazione al primo punto, il presidente in carica Dott. Attilio BONATTI propone la riconferma dei membri del Direttivo uscente. I presenti approvano ed eleggono all'unanimità gli stessi membri; trattasi dei d.ri: Attilio BONATTI, Marisa BONFA', Loris MORO, Silvia PATERNOSTRO e Giovanni SABATINO.

In relazione al punto due dell'OdG:

- si condivide di aver contattato tutti i membri regolarmente iscritti e quelli non regolarmente iscritti al fine di motivare una ampia adesione
- si concorda una prossima riunione organizzativa dopo le festività Pasquali

Per quanto concerne il terzo punto non vi sono elementi da riportare.

Conclusione lavori Assemblea.

Dopo lungo dibattito viene così rinnovata la composizione dei membri del Direttivo ANS Liguria.

Non essendoci altre questioni da affrontare e discutere, il presidente dott. Attilio BONATTI, alle ore 19,15 ringrazia tutti i presenti e dichiara chiusa l'assemblea e contestualmente convoca la prima riunione del gruppo dirigente neo eletto. Il segretario dell'assemblea si assume l'onere di trasmettere al più presto copia de verbali dell'Assemblea Congressuale al Direttivo Nazionale e agli iscritti della Liguria.

Il Segretario Dott. Loris Moro Il Presidente Dott. Attilio Bonatti"

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti all'Assemblea è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

"Riunione del Direttivo del Dipartimento Liguria

Il giorno lunedì 27 del mese di Marzo 2025 alle ore 19,30, con le stesse modalità dell'Assemblea Regionale Liguria, appena effettuata, essendo presenti quattro su cinque interessati, viene convocata on-line su piattaforma digitale Meet, elemento presente sul browser Google Chrome la riunione del direttivo ANS Liguria, per discutere il seguente Ordine del Giorno:

- Assegnazione delle cariche del Direttivo Dipartimentale
- Varie ed eventuali

13

Inizio lavori

Alle ore 19,30 in punto, sono presenti i dottori Attilio BONATTI, Marisa BONFA', Silvia PATERNOSTRO, Loris MORO (il dr Giovanni SABATINO è assente giustificato), e la riunione ha inizio.

Il dott. Attilio BONATTI saluta e ringrazia tutti i presenti; prende poi la parola il dr. Loris MORO che da lettura dell'ordine del giorno al fine di potere iniziare la discussione nel merito degli argomenti previsti.

In relazione al primo punto, il presidente in carica Dott. Attilio BONATTI propone di riconfermare le cariche del dipartimento dimissionato, proposta accolta con unanimità di tutto il Gruppo Direttivo:

Presidente: dr. Attilio Bonatti

Vicepresidente: dott.ssa Marisa Bonfà

Segretario: dr. Loris Moro

Tesoriere: dott.ssa Silvia Paternostro Consigliere: dr. Giovanni Sabatino

Referente provincia di La Spezia: dott.ssa Silvia Paternostro

Referente provincia di Savona: dr. Attilio Bonatti

In merito al secondo punto la Dott.ssa Marisa Bonfà propone come membro onorario del Dipartimento Liguria il Dott. Francesco Frontirrè. Dopo un'attenta discussione il gruppo approva con unanimità.

Conclusione lavori.

I lavori terminano con la conferma delle cariche del Direttivo ANS Liguria sopra descritte.

Non essendoci altre questioni da affrontare e discutere, il presidente dott. Attilio BONATTI, alle ore 20,00 ringrazia tutti i presenti e dichiara chiusa la riunione con preghiera di concordare nei giorni a venire la successiva. Il segretario si assume l'onere di trasmettere al più presto copia dei verbali del Direttivo dip.le al Direttivo Nazionale e agli iscritti della Liguria.

Il Segretario Dott. Loris Moro Il Presidente Dott. Attilio Bonatti"

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti alla Riunione di Direttivo Dip.le è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Si riporta di seguito la **struttura riconfermata del Dipartimento ANS Liguria, con prossima scadenza il 27 marzo 2028**, alla quale vanno gli auguri di buon lavoro da parte della Dirigenza nazionale ANS in particolare ai riconfermati, Presidente dip.le **Attilio Bonatti** e Segretario **Loris Moro**.

Direttivo Dipartimento ANS Liguria

Presidente, Attilio Bonatti

Vicepresidente, Marisa Bonfà Segretario, Loris Moro Tesoriere, Silvia Paternostro Membro, Giovanni Sabatino

Referente provincia di La Spezia (ad interim): Silvia Paternostro

Referente provincia di Savona (ad interim): Attilio Bonatti

Info: Loris Moro (segretario dip.le), 340.3258534 loris.moro@jobel.it

Dipartimento Lombardia

Assemblea regionale ANS Lombardia

13 settembre 2025, Milano, sede da decidersi

Si ricorda ai Soci ANS Lombardia che il mandato triennale della dirigenza del Dipartimento regionale è in scadenza l'8 giugno 2025.

Il Presidente regionale uscente **Massimiliano Gianotti,** in accordo con la Segretaria regionale uscente **Carolina Franchina**, sta organizzando, per il 13 settembre p.v., un'Assemblea dipartimentale, aperta a tutti gli associati, con il seguente Ordine del giorno:

O.d.G:

- · Relazione del presidente regionale uscente;
- · Elezioni del nuovo Direttivo dipartimentale;
- Varie ed eventuali.

Gli associati ANS della regione, regolarmente iscritti (in regola con la qt 2025), avvisati tramite gli organi di informazione dell'ANS, sono vivamente pregati di partecipare.

I lavori, in seconda convocazione (la prima convocazione è per il giorno precedente all'incontro, ore 23.59, stesso luogo ed avrà bisogno della presenza di più della metà dei soci SP regolarmente iscritti), saranno guidati presumibilmente dal Presidente regionale uscente **Massimiliano Gianotti** e dalla Segretaria regionale uscente **Carolina Franchina** (o da altro socio SP regolarmente iscritto), i quali ricordano agli associati che tra i punti all'Ordine del Giorno è riportato il rinnovo delle cariche dipartimentali.

Ai lavori, come da Statuto ANS, sono invitate tutte le categorie di associati ANS; potranno votare ed essere votati solo i soci SP Sociologi Professionisti.

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti all'Assemblea è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Segreteria organizzativa: Massimiliano Gianotti, 335.7079950, m.gianotti@anslombardia.it .

ANS Lombardia entra nelle scuole per parlare di "fake news" e rischi sociali

Il Dipartimento ANS Lombardia parteciperà ad un Progetto scolastico di Sensibilizzazione Sociale per le Classi quarte del "Liceo Golgi" di Breno (BS). Il Progetto nasce dopo un primo incontro interlocutorio, con la docente di Filosofia e Scienze Umane, prof.ssa Rosa Dionisio ed il presidente Ans Lombardia, Massimiliano Gianotti con la collega Vice Daniela Gensabella e la Segretaria Ans, Carolina Franchina.

A seguito dell'incontro è stato stilato un calendario di intervento, programmato su 3 incontri: 2 in formula a distanza, su piattaforma Zoom in modalità sincrona, ed 1 incontro finale, in presenza, della durata di 3 ore.

Ad entrambi gli incontri, in programma, saranno presenti due Sociologi professionisti, regolarmente iscritti all'Associazione Nazionale Sociologi. Il primo incontro era già stato programmato per lo scorso 8 aprile.

Dipartimento Molise

Verbale riunione Direttivo dip.le ANS Molise

DIPARTIMENTO REGIONALE MOLISE ANS (ASSOCIAZIONE NAZIONALE SOCIOLOGI)

OGGETTO: riunione del Consiglio Direttivo

VERBALE RIUNIONE del 11/02/2025

Il giorno martedì 11 febbraio 2025 alle ore 15:00 si è riunito il Consiglio Direttivo dell'Associazione Nazionale Sociologi dipartimento del Molise.

PRESENTI: Golino Antonella; Colombo Giuseppe; Boriati Danilo; Di Soccio Giovanna; Petrone Antonio; Di Froscia Marco.

TEMI TRATTATI:

- · Breve presentazione nuovi soci.
- Dibattito su un eventuale proposta di ricerca su temi sociologici da proporre sul territorio.
- Dibattito sull' eventuale partecipazione alla redazione del Piano Sociale Regionale.
- Proposta di ricerca sul bullismo e cyberbullismo nelle scuole.
- Dibattito su una proposta di ricerca sociologica in ambito sanitario.
- Presentazione di un comunicato a vari livelli istituzionali per promuovere l'esistenza dell' Associazione.
- Protocollo d'intesa con l'Ufficio Scolastico Regionale per effettuare indagini e ricerche.
- Proposta di incontro con la delegata regionale alle Politiche Sociali, dott.ssa Stefania Passarelli per una consultazione sulla redazione del Piano Sociale Regionale.
- Adesione al progetto "Cammini nell'area frentana".
- Programmazione per un futuro progetto attinente al "Laboratorio Sociologico".

Dopo una breve presentazione tra i soci, si è passati alla discussione su una proposta di ricerca su temi propri dell'associazione da proporre nei comuni del territorio. Anche se tutti i presenti hanno concordato sulla bontà del progetto, resta grossa l'incognita della collaborazione, soprattutto a livello economico, dei soggetti istituzionali (comuni, associazioni, etc), pertanto il progetto al momento resta sospeso.

La discussione si è poi incentrata sulla mancata partecipazione alle consultazioni per la redazione del nuovo Piano Sociale Regionale. Tutti i presenti hanno mostrato consenso per una richiesta di un incontro con la delegata regionale alla redazione del P.S.R. Stefania Passarelli, al fine di sollecitare una consultazione sullo stesso (sarà stabilito in seguito chi dovrà partecipare all'incontro).

Rispetto alle attività di ricerca sul territorio, è stato deciso di procedere con una ricerca sociologica sul tema del bullismo e cyberbullismo da effettuare nelle scuole con un accordo (protocollo d'intesa), tra la nostra associazione e l'USR, in vista anche di eventuali future ricerche. Al termine della stessa si potrà procedere alla presentazione dei risultati con un convegno organizzato "ad hoc" che darebbe visibilità all'Associazione.

I soci hanno ritenuto di trattare i temi sanitari in un prossimo futuro.

Tutti i presenti hanno confermato l'interesse ad aderire al progetto "Cammini nell'area frentana" per la promozione di un turismo "lento" che faccia riscoprire le peculiarità dei piccoli paesi del basso Molise.

Infine, si è palesata la possibilità, in futuro, di procedere alla creazione di un "Laboratorio Sociologico" dove poter allenare, addestrare, preparare i futuri professionisti del nostro settore su vari temi di interesse sociologico.

La riunione è terminata alle ore 16:30.

La Presidente ANS Molise Antonella Golino

Dipartimento Puglia

"Oltre la parola"

Nardò (Le), 12 luglio 2025

Il 12 luglio, a Nardò (Le) si terrà il Convegno ANS: "Oltre la parola", organizzato dal Dip. Puglia; principale artefice la Dirigente dip.le **Maria Rosaria Merenda**, coadiuvata dalla dirigenza del dipartimento.

Tra i partecipanti ai lavori, Il presidente e il segretario del Dip.nto Puglia, **Ivan Iacovazzi** e **Luigi Fino**; il Presidente dell'ANS **Pietro Zocconali**, il Segretario naz.le ANS **Antonio Polifrone**.

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti al Convegno è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Assemblea regionale ANS Puglia

Nardò (Le), 12 luglio 2025

Si ricorda ai Soci ANS Puglia che il mandato triennale della dirigenza del Dipartimento regionale è in scadenza il 2 luglio 2025.

Il Presidente regionale uscente **Ivan Iacovazzi,** in accordo con il Segretario regionale uscente **Luigi Fino**, sta organizzando un'Assemblea dipartimentale, aperta a tutti gli associati, con il seguente Ordine del giorno:

O.d.G:

- · Relazione del presidente regionale uscente;
- · Elezioni del nuovo Direttivo dipartimentale;
- Varie ed eventuali.

Gli associati ANS della regione, regolarmente iscritti (in regola con la Qt 2024, e dal 1° aprile 2025, con la qt 2025), avvisati tramite gli organi di informazione dell'ANS, sono vivamente pregati di partecipare.

I lavori, in seconda convocazione (la prima convocazione è per il giorno precedente all'incontro, ore 23.59, stesso luogo ed avrà bisogno della presenza di più della metà dei soci SP regolarmente iscritti), saranno guidati presumibilmente dal Presidente regionale uscente **Ivan lacovazzi** e dal Segretario regionale uscente **Luigi Fino** (o da altro socio SP regolarmente iscritto), i quali ricordano agli associati che tra i punti all'Ordine del Giorno è riportato il rinnovo delle cariche dipartimentali.

Ai lavori, come da Statuto ANS, sono invitate tutte le categorie di associati ANS; potranno votare ed essere votati solo i soci SP Sociologi Professionisti.

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti all'Assemblea è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Segreteria organizzativa: Luigi Fino, 347.6506083, vorapiccola@alice.it .

PREVENZIONE DELLE TRUFFE, SUGGERIMENTI E METODI DI CONTRASTO

di Luigi Fino, Dirigente naz.le ANS, Segretario Dip.nto Puglia

In data 3.4.2025, nella gremita sala castello del comune di Bitritto (Ba), che ha concesso il patrocinio gratuito, si è svolto l'incontro organizzato dall'I.P.A. (International Police Association), in collaborazione con l'U.T.E. (Università della Terza Età) di Bitritto, avente come argomento "PREVENZIONE DELLE TRUFFE, SUGGERIMENTI E METODI DI CONTRASTO".

Presenti come Partners di progetto il Dipartimento Puglia dell'Associazione Nazionale Sociologi, SAP (Sindacato Autonomo di Polizia) e SPI (Sindacato Pensionati Italiani della CGIL). L'evento è stato brillantemente moderato dal dr. Gianfranco Lorusso, esperto di Controllo del Territorio e Sicurezza. Ha fatto gli onori di casa il presidente del consiglio comunale e avv. Vito Paparella che ha portato i saluti del Sindaco, assente per impegni istituzionali. Per l'IPA presente il dr. Oronzo Sibilio, in sostituzione della presidente dr.ssa Francesca Perchiazzi, assente per altri obblighi, il quale ha dettagliatamente esposto l'associazione dicendo che l'IPA è un organo associativo che raggruppa tutte le forze di polizia, civili e militari di tutta l'Europa con la rappresentanza anche di un ufficio all'ONU. Il motto dell'IPA è "SERVO PER AMIKEKO" (servire attraverso l'amicizia), scritta in lingua "Esperanto", ritenuta all'epoca della fondazione lingua universale ed adottata anche durante il 1° congresso internazionale di Parigi nel 1955.

Nel mio intervento ho portato i saluti del presidente Ivan Iacovazzi e di tutto il Dipartimento Puglia A.N.S. ho parlato di sicurezza e di insicurezza, che la maggior parte dei reati sono tutti perseguibili a querela di parte, e molte volte chi subisce questi crimini, sono quasi sempre persone anziane o persone indifese, spesso sono un po' restie a sporgere denuncia sia perché pensano che la denuncia non porti a niente, ma anche per la vergogna di far sapere di essere state truffate. Il dr. Michele Orlando, esperto di Sicurezza Informatica e Cyber-Security, ha trattato il tema delle truffe online spiegando che in ogni settore c'è sempre il rischio di essere derubati con arte e raggiri, perché vanno a colpire persone poco avvedute o persone fragili. Ha dato validi consigli sulle accortezze da tenere presente in ogni operazione che si va a fare, specialmente su quelle online le quali, dietro ad una pagina internet, che per quanto possa essere rassicurante, si potrebbe nascondere il tranello che nessuno si aspetta. Quanto esposto, è servito anche per far capire che come la tecnologia fa progressi, così i progressi li fanno anche i truffatori per stare al passo con la modernità ogni giorno sempre più in evoluzione.

Cav. dr. Luigi Fino - Segretario

Dipartimento Sardegna

Assemblea regionale ANS Sardegna

Diversi comunicati ufficiali, diretti ai soci del Dipartimento ANS Sardegna, hanno ricordato che il mandato triennale della dirigenza regionale era in scadenza in data 30 marzo 2025.

La Presidente regionale uscente **Silvia Armeni**, in accordo con la Segretaria regionale **Donatella D'Addante**, aveva organizzato per il 31 marzo 2025 un'Assemblea dipartimentale, aperta a tutti gli associati.

I lavori, in seconda convocazione (la prima convocazione era per il 30 marzo, ore 23.00, stesso luogo ed avrebbe avuto bisogno della presenza di più della metà dei soci SP regolarmente iscritti, cosa non verificatasi).

Gli associati ANS della regione, regolarmente iscritti, avvisati tramite gli organi di informazione dell'ANS, erano stati vivamente invitati a partecipare.

Di seguito la relazione relativa all'Assemblea da parte della Presidente e del Segretario nominati, dr.ri **Silvia Armeni** e **Nino Spanu**, rispettivamente Presidente e dirigente uscenti:

ANNO SOCIALE 2024 - 2025

Convocazione Assemblea Dipartimentale ANS - Associazione Nazionale Sociologi, DIPARTIMENO SARDEGNA

Il giorno 31 marzo 2025 alle h. 19.00, presso via Milano, n.1/b, a Cagliari, era stata convocata in seconda convocazione, a norma dello Statuto, l'Assemblea di Dipartimento con il seguente Ordine del Giorno (la prima convocazione, stesso luogo e modalità, convocata per il 30 marzo 2025, ore 23.00, avrebbe avuto bisogno della presenza di più della metà dei soci SP regolarmente iscritti, cosa non verificatasi).

- 1) Breve relazione della Presidente uscente Silvia Armeni:
- 2) Presentazione di alcuni nuovi associati iANS Sardegna;
- 3) Nomina del nuovo Direttivo dipartimentale:
- 4) Candidatura e assegnazione di eventuali cariche di SP e CM per le varie attività dipartimentali;
- 5) Proposte e programmazione di prossime attività dipartimentali;
- 6) Varie ed eventuali.

Relazione sull'Assemblea di Dipartimento

Presenti: Silvia Armeni (Presidente uscente), Germana Cocco, Donatella D'addante (Segretaria uscente che ha delegato Nino Spanu), Marco Fois Biggio, Emanuela Rizzieri (Vicesegretaria uscente che ha delegato Silvia Armeni), Gianni Simeone (Vicepresidente uscente), Nino Spanu (Tesoriere uscente).

All'unanimità **Armeni** e **Spanu** vengono nominati Presidente e Segretario dell'Assemblea. Spanu inizia a redigere I verbale annotando i presenti.

Introduzione:

Breve saluto del Presidente nazionale **Pietro Zocconali**, collegato via Zoom. Zocconali ha aperto l'Assemblea di Dipartimento con un caloroso saluto ai presenti, ringraziando tutti per la loro partecipazione e impegno. Il saluto ò stato caratterizzato da un tono di gratitudine e ottimismo, sottolineando l'importanza della collaborazione e del lavoro di squadra per il successo del Dipartimento.

Punti all'ODG:

1) Breve relazione della Presidente uscente Sivia Armeni.

La Presidente **Armeni** ha esposto quanto avvenuto negli ultimi anni, edevidenziato il fatto che a partire dalla pandemia, l'attività dipartimentale e la collaborazione collettiva sia rallentata, ed ha sottolineato l'importanza di una ripresa delle manifestazioni ad opera di tutti i colleghi della Sardegna. Si è inoltre proseguito evidenziando i principali traguardi raggiunti dal Dipartimento nel corso degli anni precedenti e menzionati i progetti completati con successo, nonché le collaborazioni fruttuose e le iniziative che hanno avuto un impatto positivo sulla comunità, anche grazie alle attività dei sociologi sardi dell'ANS. Un sentito ringraziamento è stato rivolto a tutti i membri del Dipartimento uscente per il loro impegno e dedizione, e si è sottolineata l'importanza dello spirito di collaborazione collettiva che solo può promuovere il successo del Dipartimento e attrarre nuovi associati.

2) Presentazione di alcuni nuovi associati ANS Sardegna.

La presidente **Silvia Armeni** ha presentato i nuovi associati **Marco Fois Biggio** e **Cocco Germana** che negli ultimi anni si sono uniti al Dipartimento Sardegna in qualità di Sociologi Professionisti. I nuovi membri hanno avuto l'opportunità di introdursi brevemente, condividendo il proprio background e le aspettative per il futuro all'interno del Dipartimento. La presentazione è stata accolta con entusiasmo dai membri presenti, che hanno espresso il loro benvenuto e la disponibilità a collaborare tutti insieme alle reciproche iniziative.

3) Nomina del nuovo Direttivo dipartimentale:

È stato discusso e approvato il nuovo Direttivo del Dipartimento. I membri del Direttivo hanno presentato le loro proposte e obiettivi per il mandato, ricevendo il supporto e l'approvazione dell'assemblea. E' stato proposto di confermare nel Direttivo alcune delle cariche precedenti oltre alla candidatura a Vice Segretario di **Marco Fois Biggio** e Vice tesoriera di **Emanuela Rizzieri**. La presidente **Armeni** ha illustrato le competenze e motivazioni dei singoli candidati per ricoprire la carica desiderata. Dopo una discussione aperta e trasparente, l'assemblea ha votato per l'assegnazione delle cariche, garantendo una distribuzione equilibrata delle responsabilità. Sono dunque stati eletti all'unanimità i nuovi membri del Direttivo, che hanno accettato con entusiasmo il proprio ruolo e si sono impegnati a lavorare per il bene del Dipartimento.

Nuovo Direttivo ANS Sardegna 2025-2028:

Presidente: Silvia Armeni

Vice presidente: Gianni Simeone Segretaria: Donatella D'addante Vice Segretario: Marco Fois Biggio

Tesoriere: Nino Spanu

Vice tesoriera: Emanuela Rizzieri

4) Candidatura e assegnazione di eventuali cariche per le varie attività dipartimentali:

Sono state presentate le candidature per le varie cariche all'interno del Dipartimento, oltre quelle del Direttivo appena insediato. All'unanimità e' stata riconfermata la carica di referente ANS per la provincia di Sassari al socio **Nino Spanu**. Inoltre, in virtù della professionalità svolta in ambito politico e sociale, è stata attribuita la carica di Referente ANS per la provincia del Sud Sardegna a **Germana Cocco**.

5) Proposte e programmazione di prossime attività dipartimentali:

La Presidente **Armeni** ha condiviso la propria visione per il futuro del Dipartimento, delineando gli obiettivi principali e le strategie per raggiungerli. Ha parlato di nuove iniziative, progetti in cantiere e opportunità di crescita, invitando tutti i membri a contribuire attivamente con le proprie idee e competenze.

L'assemblea ha dunque discusso varie proposte per le future attività di partimentali. Sono state presentate idee innovative e progetti che mirano a migliorare la qualità delle attività e a coinvolgere maggiormente i membri. In particolare: **Gianni Simeone** ha parlato della possibilità di creare una collaborazione con il dipartimento Ans Puglia.

Nino Spanu ha presentato una possibile iniziativa sociale riguardante la problematica del Femminicidio e del Cybercrimine con riferimento alla "schiavitu femminile" e al traffico e vendita di organi umani.

Marco Fois Biggio e Germana Cocco hanno parlato della possibilità di organizzare nuove attività nel sud Sardegna in particolare nel Comune di San Sperate. È stata elaborata una programmazione generale delle attività per i prossimi mesi, con l'obiettivo di promuovere la crescita e lo sviluppo del Dipartimento. I membri hanno espresso il loro entusiasmo e si sono impegnati a contribuire attivamente alla realizzazione dei progetti proposti.

La Presidente **Armeni** ha manifestato l'intenzione di creare un gruppo Whatsapp per mantenere i soci dipartimentali in contatto diretto e continuativo, nonché l'apertura di una pagina social del Dipartimento ANS Sardegna, attraverso cui promuovere le attività dipartimentali e potenziare le iscrizioni regionali di nuovi sociologi sul territorio.

Conclusioni:

L'Assemblea di Dipartimento si è conclusa con un senso di rinnovata energia e determinazione. Il saluto della Presidente naz.le **Pietro Zocconali** (che ringraziamo per la partecipazione ai lavori) ha lasciato un'impressione positiva e motivante sui partecipanti, creando un clima di collaborazione e fiducia. I membri hanno accolto con entusiasmo le parole della Presidente riconfermata **Silvia Armeni** e si sono dimostrati pronti a contribuire attivamente al successo del Dipartimento. Alle ore 21.00, non avendo altro da deliberare vengono chiusi i lavori assembleari.

La Presidente Silvia Armeni

II Segretario Nino Spanu

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti all'Assemblea è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Si riporta di seguito la struttura fortemente potenziata del **Dipartimento ANS Sardegna, con prossima scadenza il 31 marzo 2028**, alla quale vanno gli auguri di buon lavoro da parte della Dirigenza nazionale ANS, in particolare alla riconfermata, Presidente dip.le **Silvia Armeni** (Dirigente naz.le ANS), e, oltre agli altri colleghi riconfermati, un saluto e un particolare augurio di buon lavoro ai neo dirigenti **Marco Fois Biggio** e **Germana Cocco**.

Direttivo Dipartimento ANS Sardegna

Presidente, Silvia Armeni

Vicepresidente: Gianni Simeone, Socio Vitalizio

Segretaria: **Donatella D'addante**Vice Segretario: **Marco Fois Biggio**

Tesoriere: Nino Spanu

Vice tesoriera: Emanuela Rizzieri

Referenti provinciali:

Referente provincia di Sassari (ad interim): **Nino Spanu** Referente provincia di Sud Sardegna: **Germana Cocco**

Segreteria organizzativa: Silvia Armeni, 333.9419093, silarme@libero.it.

Dipartimento Toscana

"Dai un senso alla vita: vivila"

" lo e il mio Avatar". Insieme per costruire un futuro più umano, alla ricerca di legami di comunità"

17 marzo, 9 maggio 2025 (manifestazione in corso)

"insieme per costruire un futuro più umano , alla ricerca di legami di comunità"

Siamo giunti alla XVIII edizione del progetto socio-educativo organizzato dal Dipartimento regione Toscana ANS .(Associazione Nazionale Sociologi). Questo iniziativa ci offre, ogni anno, la possibilità di interagire con centinaia di studenti su argomenti che li riguardano da vicino - Gli studenti stessi diventano protagonisti di uno studio e analisi del fenomeno osservato –

La tematica di questo anno è un continuum di quella trattata l'anno scorso e cioè l'intelligenza artificiale. La nostra attenzione è particolarmente rivolta al territorio, ai legami di comunità che si concretizzano nelle agenzie di socializzazione quali: associazionismo, scuola, famiglia, attività socio culturali-ricreative e sportive che indubbiamente sono sempre più spesso sostituite dalle nuove tecnologie digitali che propongono un nuovo tipo di formazione e socializzazione basata su relazioni virtuali e dominate da chiusura e isolamento delle reti oltre ad una massa amorfa di nuovi modelli e discutibili stili di vita. In questo panorama la natura dell'uomo che si esprime e vive di emozioni, umanità e relazioni in presenza perde consistenza.

La dialettica reale, virtuale delle due facce del Giano bifronte rappresentano il nostro avatar, il nostro alter ego digitale e dall'altro lato la viva realtà di comunità.

La costante dissociazione tra reale e virtuale sottolinea la mancanza di completamento tra le due realtà evidenziando la scarsa concorrenza, almeno apparente, delle agenzie sociali del territorio che perdono piano piano la peculiarità del loro ruolo sociale e di formazione dell'individuo.

I nuovi linguaggi dell'era digitale nella loro accezione negativa trasformano le dinamiche che si formano tra uomo e società; non sempre si tratta di conflitto ma, come spesso accade, una utile invenzione può essere indirizzata a finalità diverse - Vedi IA

E' indiscutibile che lo sviluppo delle nuove tecnologie non può essere fermato, ed è anche giusto, che queste siano usate per rafforzare il progresso evolutivo dell'uomo - D'altronde l'essere umano si contraddistingue proprio per l'essere proattivo e pieno di idee e invenzioni per la formazione di quello che chiamiamo "progresso"—

Come si evince dal sottotitolo "insieme per costruire un futuro più umano, alla ricerca di legami di comunità" e da quanto ho riportato precedentemente il Fil rouge di questo nuova edizione di "Dai un senso alla vita :rispettala" intende calare l'intelligenza artificiale sulla nostra realtà territoriale - Riflettere su quali integrazioni siano possibili nella formazione delle nuove generazioni - Quale eventuale relazione sia possibile tra il mondo virtuale e le agenzie di socializzazione reali

Il progetto ha come sottotraccia l'intento di approfondire e rafforzare il concetto di comunità, vista come una comunità che interagisce positivamente con le nuove dinamiche sociali proposte dalla realtà virtuale che esclude il contatto umano tradizionale perdendo di vista la grande forza d'animo, l'impegno, la costanza e la determinazione del singolo come si dimostra nelle varie forme di associazionismo o come nello sport orientate alla ricerca di sani valori e principi –

E' necessario un "modus vivendi" tra le due realtà protagoniste dello sviluppo socioculturale dell'essere umano che diventa sempre più macchina a discapito della sfera umana ed emotiva che viene sostituita da un profilo virtuale "il suo avatar"

Detto questo, veniamo al progetto: è importante rilevare, questo anno, la collaborazione, nella compilazione del questionario, di altri due Dipartimenti regionali ANS – Lombardia e Puglia - che con la loro interessante partecipazione hanno reso possibile una analisi più allargata del fenomeno studiato includendo realtà territoriali diverse.

Nondimeno in questa edizione abbiamo lasciato ancora più spazio ai giovani che attraverso la nuova proposta "Sociologo per un giorno" alcuni studenti si metteranno in cattedra e parteciperanno direttamente alla "conversazione", come relatori, insieme ai professionisti invitati al Convegno che si terrà il 9 maggio nella Sala Maggiore del Comune di Pistoia -

Inoltre, come consuetudine, ospitiamo orgogliosamente, da diversi anni, il Premio speciale cultura giornata ANS del libro 2024 XVIII edizione - Ideato da Antonio Polifrone Segretario Nazionale ANS –

In conclusione, il nostro contributo sociologico è quello di stimolare i ragazzi alla riflessione con incontri e conversazioni orientate a costruire un futuro consapevole nei vari aspetti umani con l'aiuto della vita reale e virtuale. L'obiettivo è quello di aiutare a trovare un giusto equilibrio che ci induca a ripensare un modello di società impregnato di legami di comunitari solidi e duraturi che possano convivere con le attuali tecnologie legate alla IA ma che possano preservare le relazioni umane e sociali.

Un ringraziamento particolare ai Dipartimenti ANS che hanno aderito al nostro progetto, a tutto il Consiglio Direttivo Nazionale, a tutti gli Istituti partecipanti, all'Università Popolare "Aligi Bruni" di Pistoia, che organizza insieme a noi

21

r - l'evento del 2025, a tutti i colleghi del Dipartimento Toscano ANS e ai prestigiosi ospiti che con la loro professionalità rendono l'evento sempre più prestigioso e interessante.

Presidente Dipartimento regione Toscana ANS (Associazione Nazionale Sociologi) Giuliano Bruni

Il progetto è un grande contenitore di carattere sociologico -educativo che vede protagonista la nuova generazione. Ai ragazzi viene infatti offerta la possibilità di inserirsi in un contesto di studio e lavoro sia in classe con i questionari, sia fuori con la realizzazione di video sull'argomento trattato, sia attraverso un elaborato scritto e nella parte conclusiva il Convegno, luogo di discussione e riflessione, per affrontare insieme una riflessione allargata e approfondita sul fenomeno in questione a fianco del gruppo dei sociologi.

Incontri online - negli Istituti superiori della provincia di Pistoia con esperti della materia per approfondire la tematica del progetto

Somministrazione di un questionario - che permetterà di analizzare il punto di vista dei giovani sull'argomento

Concorso multimediale - un'altra forma di espressività per affrontare l'argomento trattato riguardante la realizzazione di video-filmati

Votazioni online – i video potranno essere votati dalla cittadinanza sul sito htpps://www.unipiop-pistoia.it/concorso-multimediale

Concorso letterario Aligi Bruni IX edizione - dal titolo che affronterà il tema attraverso un elaborato scritto

Convegno regionale ANS (Associazione nazionale Sociologi) - il giorno 9 maggio, venerdì nella Sala Maggiore del Comune di Pistoia è programmato il Convegno regionale dove verranno premiati i video degli studenti partecipanti.

Assegnazione Premio Speciale Cultura XVIII edizione "Giornata ANS del libro", ideatore Antonio Polifrone Segretario Nazionale ANS, conferito

a GIUSEPPE CALABRESE autore del libro: L'ITALIA CHE HO VISTO. Luoghi, storie e ricette di un Paese autentico

Programma dettagliato

Concorso multimediale - E' prevista la realizzazione di video-filmati sul tema trattato. I video dovranno avere la durata massimo di un minuto, come previsto dal regolamento. I video della durata di oltre un minuto saranno proiettati in Sala Maggiore, ma non potranno essere votati.

I voti congiunti di una giuria tecnica e di una giuria popolare decreteranno i video più meritevoli, secondo criteri di contenuto, di immediatezza di linguaggio, di interpretazione di attinenza al tema.

I video dovranno pervenire al Dipartimento regione Toscana ANS entro il **12 aprile** Durante il convegno verranno premiati i primi classificati

Giuria

Patrizia Gherardi Sociologa, Dirigente ANS Toscana Paolo Mazzei, Regista Marina Millo, Referente Cultori della materia ANS Toscana

Votazione online - Dal **23 aprile al 5 maggio 2025** i video potranno essere visionati dal grande pubblico e votati sul sito www.unipop-pistoia.it (i realizzatori dei video premiati devono essere presenti personalmente a ritirare il premio).

Concorso letterario Aligi Bruni – suddiviso in classi di gara per studenti delle scuole medie e superiori, grazie alla collaborazione con la Misericordia di Pistoia – giunge alla IX edizione, ha quest'anno il titolo "Nella tua vita quanto spazio hanno emotività e sentimento? Con fascino e legittime paure."

Gli elaborati dovranno pervenire all'indirizzo concorso <u>letterario@misericordia.pistoia.it</u> La premiazione avrà luogo in data **venerdì 30 maggio.** Ogni studente può partecipare con un solo elaborato di lunghezza massima 2600 caratteri spazi inclusi. Sono previsti 3 vincitori per ogni classe di concorso (medie e superiori): 1°, 2° e 3° classificati, che riceveranno un premio in denaro sia per l'Istituto partecipante sia a titolo personale.

Giuria

Sergio Fedi, Presidente V. A. Misericordia di Pistoia Sara Picchi, Studiosa di storia Giuliano Bruni, Sociologo, Giornalista Ilaria Minghetti, Studiosa di Letteratura Questionario e pubblicazione dati - I risultati del questionario somministrato agli studenti saranno argomento del Convegno ANS.

Seguirà una pubblicazione dei risultati

Risultati e grafica del questionario a cura della Dottssa Giulia Tardi, collaboratrice ANS Toscana.

Convegno regionale di Sociologia ANS (Associazione Nazionale Sociologi), organizzato dal Dipartimento regione Toscana ANS, in data 9 maggio – Il convegno ha come indirizzo quello di mettere l'uomo al centro del proprio tessuto sociale, focalizzandosi su meccanismi che riguardano profondamente la vita umana, al di là dei processi informatici, dei network e delle facili strade verso un facile guadagno. Nell'occasione verranno proiettati i video degli studenti partecipanti e premiati i migliori lavori. E' prevista la presenza dei Dipartimenti ANS Puglia e Lombardia.

"Sociologo per un giorno "Uno studente per ogni Istituto "salirà in cattedra" e presenterà un intervento insieme agli altri relatori – Questo per rendere sempre più protagonisti i nostri studenti.

Il nostro intervento sull'argomento, come sempre ha l'ambizione di lasciare spazio a un'ampia riflessione, nell'intento di comprendere verso quale tipo di società stiamo andando e individuare, di conseguenza, i possibili strumenti per contenere le conseguenze di un divario generazionale che altrimenti rischia di diventare difficoltà sociale non facilmente sanabile

Venerdì 11 aprile 2025

Dalle ore 09.00 alle 12.00 era previsto un

Incontro online con gli istituti partecipanti

Così era stato presentato:

La nostra riflessione muove da considerazioni che ciascuno di noi vive dentro di se in relazione al rapporto con il mondo virtuale e quello reale, in una dimensione spazio temporale che sembra proiettarci verso un futuro incerto, che ci coglie impreparati.

La vita dell'uomo è una cosa seria e, al di là del mondo virtuale che oggi lo sovrasta, va considerata come un valore e inserita in un contesto di comunità locale.

L'incontro vuole stimolare i nostri studenti in una riflessione a trecentosessanta gradi sull'argomento

Coordina

Giuliano Bruni, Sociologo

Relatori

Emma Viviani, Sociologa Matteo Vinattieri, Sociologo, Criminologo Alessandra Chirimischi, Sociologa, Giornalista

Durante l'incontro, verranno proiettate una serie di slide che ci sono state inviate dalla Formula Medicine di Capezzano, dove opera un grande personaggio del mondo medico e sportivo, il dottor Riccardo Ceccarelli, che collabora con le più grandi stelle del momento, come Sinner, Leclerc in Formula 1, Brignone per lo sci e tanti altri sportivi.

J. ...

Programma DUSAV 2025

Venerdì 9 maggio dalle ore 9.00 alle ore 1230

Il convegno è la parte conclusiva del progetto dove vengono ripresi i risultati dei questionari somministrati agli studenti partecipanti all'iniziativa. L'obiettivo è di inquadrare il fenomeno riguardante un eventuale connubio tra reale e virtuale e di offrire ai giovani e non solo delle nuove opportunità di visione. Questo anno abbiamo lasciato ancora più spazio ai giovani che attraverso la nuova proposta "Sociologo per un giorno" si metteranno in cattedra e parteciperanno direttamente alla "conversazione", come relatori, insieme ai professionisti invitati al Convegno. Tutto questo rispettando le nostre finalità che prevedono i giovani parte di un costrutto di studio e analisi del fenomeno osservato.

Cosa significa questo? Significa offrire ai ragazzi la possibilità di inserirsi in un contesto di studio e lavoro in classe che non prevede sempre di mantenere una prospettiva frontale, come in un convegno o in un congresso sociologico, ma al contrario dà loro la possibilità di entrare all'interno dello stesso contesto di studio, discussione e riflessione, per affrontare insieme una riflessione allargata e approfondita sul fenomeno in questione a fianco del gruppo dei sociologi.

CONVEGNO

io e il mio Avatar.

insieme per costruire un futuro più umano, alla ricerca di legami di comunità.

SALUTI ISTITUZIONALI

Giuliano Bruni, Sociologo, Presidente Dipartimento regione Toscana ANS

Alessandro Tomasi, Sindaco di Pistoia

Pietro Zocconali, Sociologo, Presidente Nazionale ANS, Giornalista

Ivan Iacovazzi, Sociologo, Presidente Dipartimento ANS Puglia

Massimiliano Gianotti, Sociologo, Presidente Dipartimento ANS Lombardia

Antonio Polifrone, Sociologo, Segretario Nazionale ANS

INCONTRO CON

Riccardo Ceccarelli, Medical Doctor- CEO & Founder of Formula Medicine Sport Clinic - Versilia, Italy -

CONVERSAZIONE

Il presente tra passato e futuro

Federico Bilotti, Sociologo, Vicepresidente ANS Toscana

Vincenzo Cerrone, Sociologo, Criminologo, Dirigente ANS Toscana

Matteo Vinattieri, Sociologo, Criminologo, Dirigente ANS Toscana

Riccardo Rafanelli, Dott. in Scienze Motorie, Maestro Federale Naz.le, Direttore tecnico scuola tennis TC Pistoia.

Modera

Emma Viviani, Sociologa Dirigente ANS Toscana

Premio Speciale Cultura XVIII edizione, "Giornata ANS del libro 2025", Ideatore Antonio Polifrone, Segretario Nazionale ANS, a GIUSEPPE CALABRESE,

autore del libro: "L'ITALIA CHE HO VISTO. Luoghi, storie e ricette di un Paese autentico".

CONVERSAZIONE

Valori e Società, oggi

Andrea Spini, Sociologo, già Docente di Sociologia UNIFI

Donato Petrizzo, Sociologo Dirigente ANS Toscana

Riccardo Sgherri, Sociologo ANS Toscana

Aldo Carlo Cappellini, Psicologo, Prof. Associato Scienze Motorie UNIFI

Modera

Alessandra Chirimischi, Sociologa ANS Toscana, Giornalista

Proiezione e prenotazioni dei video realizzati dagli studenti delle scuole che hanno aderito al progetto

Coordinamento

Giuliano Bruni, Sociologo, Presidente Dipartimento regione Toscana ANS

"Sociologo per un giorno" nelle conversazioni parteciperanno

Sara Scozzi, Studente Liceo Economico Sociale "Coluccio Salutati"

Nikolas Cianci, Studente Liceo Artistico Policarpo Petrocchi

Ivan Petrucci, Studente Istituto professionale "Luigi Einaudi"

Ingresso libero

Dipartimento Regione Toscana Ans (associazione nazionale sociologi) via Mariotti,190 51100 Pistoia C/O Università popolare AligiBruni.

Contatti: dipartimentotoscanaans@gmail.com -cell 3393782473

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti al Convegno e alle altre manifestazioni è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Assemblea regionale ANS Toscana

Giorno e sede da decidersi

Si ricorda ai Soci ANS Toscana che il mandato triennale della dirigenza del Dipartimento regionale è in scadenza l'8 giugno 2025.

Il Presidente regionale uscente **Giuliano Bruni**, in accordo con la Segretaria regionale uscente **Emma A. Viviani**, sta organizzando un'Assemblea dipartimentale, aperta a tutti gli associati, con il seguente Ordine del giorno:

O.d.G:

- · Relazione del presidente regionale uscente;
- · Elezioni del nuovo Direttivo dipartimentale;
- Varie ed eventuali.

Gli associati ANS della regione, regolarmente iscritti (in regola con la Qt 2024, e dal 1° aprile 2025, con la qt 2025), avvisati tramite gli organi di informazione dell'ANS, sono vivamente pregati di partecipare.

I lavori, in seconda convocazione (la prima convocazione è per il giorno precedente all'incontro, ore 23.59, stesso luogo ed avrà bisogno della presenza di più della metà dei soci SP regolarmente iscritti), saranno guidati presumibilmente dal Presidente regionale uscente **Giuliano Bruni** e dalla Segretaria regionale uscente **Emma A. Viviani** (o da altro socio SP regolarmente iscritto), le quali ricordano agli associati che tra i punti all'Ordine del Giorno è riportato il rinnovo delle cariche dipartimentali.

Ai lavori, come da Statuto ANS, sono invitate tutte le categorie di associati ANS; potranno votare ed essere votati solo i soci SP Sociologi Professionisti.

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti all'Assemblea è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Segreteria organizzativa: Giuliano Bruni, 338.5363034, giuliano@giulianobruni.com.

UNIVERSITÀ POPOLARE DI PISTOIA Anno Accademico 2024-2025

Presidenza, Sede Legale e Segreteria

Via Umberto Mariotti 190 - Pistoia (Sant'Agostino)

Tel. 0573.760729

È possibile iscriversi presso:

info@unipop-pistoia.it Sede Uni.Po.P. tramite appuntamento telefonando allo 0573-760729

Ottica Aligi Bruni via Roma 18 /22 - Pistoia

(martedì sabato ore 9-13 - lunedì sabato ore 15.45-19.45)

In collaborazione con:

Provincia di Pistoia Associazione Nazionale Sociologi ANS Dipartimento Toscana Misericordia di Pistoia Automobil Club Pistoia

I corsi sono articolati in 4 tipologie:

CORSI POP - (Corsi base)

CORSI PRO - (Corsi di approfondimento)

CORSI PROF - (Corsi aggiornamento per professionisti)

CORSI No-profit - (Corsi per associazioni-Enti No-profit) INCONTRI a tema - (Un sabato al mese per conoscere la nostra realtà) - ingresso libero

Come iscriversi:

Tessera associativa annuale 10 Euro (anno solare)

Quota di iscrizione al corso o ai corsi scelti (ogni corso ha costi e durata temporale diversa).

Per informazioni contattare la segreteria o scrivere a info@unipop-pistoia.it.

L'attività dell'Università Popolare inizia nel mese di settembre e termina nel mese di giugno.

E' possibile formalizzare la propria iscrizione anche con il versamento della quota associativa attraverso bonifico bancario e ritirare successivamente la propria tessera

IBAN: IT33 R080 0313 8030 0000 0214 540 Intestazione: Università Popolare di Pistoia

Presso: Vival Banca Causale: Richiesta Iscrizione UNIPOP

Anche online tramite Paypal (www.unipop-pistoia.it).

I nostri attestati

Per i Corsi Pop. e Pro. l'Università Popolare rilascia attestati di frequenza e di partecipazione, utili per fini curriculari e personali. Per i Corsi Prof. rilascia attestati di natura professionale secondo i procedimenti delle varie Associazioni di appartenenza e che collaborano con l'Università.

Corsi originali e piacevoli

L'Università Popolare di Pistoia è ormai una realtà. Sono trascorsi ben cinque anni da quando abbiamo iniziato l'attività e da subito la cittadinanza ha risposto positivamente alla nostra iniziativa con grande soddisfazione da parte di tutti noi. I soci che hanno scelto di partecipare ai corsi sono sempre più numerosi.

Durante questo periodo si sono rafforzati i contatti con le Istituzioni del territorio e con altre Associazioni pistoiesi e non, creando un fertile terreno di produzione culturale che sta creando vasto interesse.

Il depliant informativo che stai leggendo contiene informazioni su tutte le attività organizzate nella seconda sessione didattica gennaio - maggio. Anche questo anno proponiamo per l'anno accademico 2024 corsi interessanti, aperti a tutti e di elevato livello formativo, in presenza o in modalità online, che coprono un'ampia varietà di tematiche e di difficile reperibilità nella zone in cui viviamo come: criminologia, gioco di scacchi, degustazione del vino, psicologia, storia, filosofia e scienza, posturologia, coaching, PNL e lavoro su se stessi, scrittura creativa, fotografia, Tai Chi, geografia del paesaggio, astrologia, moda uno stile su misura, social media ed altri ancora.

Il sito dell'Università www.unipop-pistoia.it viene costantemente aggiornato, ecco perche consiglio di consultarlo regolarmente anche se tutti i soci riceveranno una email con tutti i dettagli relativi ai corsi in calendario. Oltre a quelli proposti, sono previsti numerosi incontri gratuiti che si terranno una volta al mese nella giornata di sabato. "Incontri a tema". Questi appuntamenti hanno lo scopo di fare conoscere sempre più la nostra organizzazione didattica.

In queste occasioni, infatti, un Team dell'università sarà a disposizione per rispondere ad ogni quesito o curiosità inerente l'attività formativa proposta. Gli incontri si svolgeranno presso la sede di S. Agostino - zona industriale di Pistoia - dove troverai anche un ampio parcheggio. Approfitto dello spazio a disposizione per ringraziare tutti gli iscritti, i Docenti e il Consiglio Direttivo che insieme formano l'Università Popolare di Pistoia "Aligi Bruni". Università dedicata alla figura del Comm. Aligi Bruni Presidente della Misericordia di Pistoia per oltre quaranta anni.

Non vediamo l'ora di conoscerti e di potere condividere con te parte del nostro tempo. Per qualsiasi informazione puoi contattare la nostra segreteria o visitare il sito www.unipop-pistoia.it o seguirci sulla pagina face book o su Instagram.

Ti aspettiamo!

Il Presidente Dott. Giuliano Bruni

Dipartimento Veneto

Assemblea regionale ANS Veneto

Padova, 22 aprile 2025, ore 9,30, via Orus 7 (presso SALEF s.r.l.).

Come già pubblicato di recente, sul sito internet e sulle pubblicazioni ANS, riguardo al Dip.nto Veneto, il mandato triennale era in scadenza il 9/04/2025. La Presidente regionale **Sanja Vujosevic**, in accordo con il Segretario regionale **Fabio Milani**, ha diramato, al nazionale e a tutti i colleghi veneti regolarmente iscritti, il seguente messaggio:

"Carissimi Amici e Colleghi,

è convocata in seconda convocazione l'Assemblea annuale dei Soci del Dipartimento Veneto di ANS per il martedì 22 aprile 2025 alle ore 9,30 presso SALEF s.r.l. in Padova – via Orus 7, (la prima convocazione è per il giorno precedente all'incontro, ore 23.59, stesso luogo ed avrà bisogno della presenza di più della metà dei soci SP regolarmente iscritti), con il seguente Ordine del Giorno:

- 1) Rinnovo cariche sociali;
- 2) Programma incontri di approfondimento su tematiche diverse;
- 3) Collaborazione con ANS Lombardia;
- 4) Collaborazione con Ascom Confcommercio Padova;
- 5) Notizie su ANS nazionale;
- 6) Varie ed eventuali.

La partecipazione sarà valida per il riconoscimento di Crediti Formativi Professionali, secondo le previsioni del nostro Statuto. La presente e-mail annulla e sostituisce ogni altra precedente comunicazione al riguardo.

Contando sulla Vostra presenza, che Vi prego di confermare, mi è gradito porgerVi un cordiale saluto.

Dr.ssa Sanja Vujosevic Facchini, Presidente Dipartimentale Associazione Nazionale Sociologi Dipartimento del Veneto"

Info: Sanja Vujosevic, sanjafacchini@gmail.com.

COMUNICATI DALL'ANS NAZIONALE

Proposta di legge Ordine dei Sociologi

a cura di Pietro Zocconali

Come da anni è risaputo la nostra categoria soffre della mancanza dell'Albo professionale del Sociologo; a tal proposito, voglio ricordare i vani tentativi a favore della sua istituzione, fin dagli anni '90 del secolo scorso, con proposte di parlamentari, esponenti di diversi partiti governativi e non. Il tutto era poi stato messo a tacere da un non tanto chiaro veto, da parte dell'Unione Europea, ad istituire in Italia nuovi Ordini professionali.

Ora la natura di questo veto sembra divenuta inconsistente poiché ultimamente in Italia sono stati istituiti, specie in ambito sanitario, diversi albi professionali.

Nel giugno 2023, era stata depositata alla Camera dei Deputati una nuova bozza di proposta di legge per l'istituzione dell'Ordine dei Sociologi, da parte di due Deputati non appartenenti a partiti di governo. L' ANS con **Pietro Zocconali**, con altre Associazioni di sociologi, aveva partecipato alla conferenza stampa per la presentazione, da parte dei due deputati, gli On. **Ilenia Malavasi** e **Marco Furfaro**.

Nonostante l'entusiasmo espresso dalla nostra Associazione e da sociologi iscritti ad altre associazioni, l'iter non ha fatto il suo corso.

Lo scorso mese di giugno, capofila l'On. Luciano Ciocchetti, un gruppo di parlamentari ha presentato una nuova proposta, ad affiancare la precedente.

Lo scorso 19 settembre, **Pietro Zocconali** e **Massimo Pallocca**, dirigente ANS Lazio, sono stati ricevuti dall'On. **Luciano Ciocchetti** il quale ha chiarito diversi punti riguardo la prassi che seguiranno tali proposte, ed ha promesso una piena collaborazione con la nostra associazione, che conosce da anni, per il raggiungimento l'obiettivo.

Ad oggi, altri deputati, affiancati da laureati in sociologia, hanno presentato loro versioni di detta proposta.

Il Presidente ANS **Zocconali**, per cercare di cavalcare questa che si sta rivelando una crisi di abbondanza, sta continuando a coordinarsi con i presidenti di altri raggruppamenti di laureati in sociologia, tramite riunioni in Web, per cercare di capire come portare avanti l'iniziativa di tanti, pubblicizzata, tra gli altri, da servizi sui maggiori quotidiani nazionali (ad es. Corriere della Sera e Sole 24 ore).

L'ultima riunione via Zoom tra i rappresentanti delle varie associazioni (AIS, ANS, SISS, SOIS) alla quale per l'ANS oltre al presidente **Zocconali** ha partecipato il segretario **Antonio Polifrone**, si è tenuta il 31 gennaio u.s.. Si è deciso, di comune accordo, di stilare, studiando le diverse proposte di albo, un documento di sintesi unico; si è deciso altresì di predisporre e di firmare un protocollo di intesa tra le varie associazioni, atto a rafforzare la categoria con un soggetto che comprenda migliaia di laureati in Sociologia, tutti uniti per un comune intento:

La legge sull'Ordine dei Sociologi.

Convegno Interdipartimentale ANS Veneto – ANS Lombardia

Padova - 4 ottobre 2025

Gentili Dirigenti ANS, Presidenti regionali e Cari Colleghi Sociologi, con grande entusiasmo vi invitiamo a partecipare al Convegno Interdipartimentale dell'Associazione Nazionale Sociologi, che si terrà a Padova, nella giornate di venerdì e sabato, presumibilmente verso fine settembre/inizi ottobre 2025.

Questa iniziativa nasce dalla collaborazione tra i sociologi del Veneto e della Lombardia, con l'obiettivo di creare uno spazio di confronto, riflessione e approfondimento sulle tematiche centrali della sociologia contemporanea e sul ruolo cruciale della nostra disciplina in un contesto di rapidi cambiamenti sociali.

Sarà un'occasione unica per:

- Condividere esperienze e progetti di ricerca interdipartimentali;
- Rafforzare la rete tra i sociologi delle diverse regioni italiane;
- Promuovere una visione inclusiva e interdisciplinare della sociologia;
- Identificare nuove sfide ed opportunità per il futuro della nostra professione.

Il convegno si articolerà in sessioni plenarie e workshop tematici con anche momenti di condivisione culturale.

A breve sarà reso disponibile il programma dettagliato e la data precisa dell'evento. Nel frattempo, vi invitiamo a segnarvi questo appuntamento e a considerarlo come un momento fondamentale per il rafforzamento della nostra comunità professionale.

Per ulteriori informazioni e per confermare la vostra partecipazione, vi invitiamo a contattare l'organizzazione all'indirizzo:

info@anslombardia.it.

L'invito è per tutti i Sociologi iscritti all'Ans

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti al Convegno è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Sociologia - la Società in.. Rete

Rivista periodica di sociologia dell'ANS

di Arturo Di Giacomo, Dirigente naz.le ANS, Dirigente rivista "Sociologia - la Società in.. Rete"

Ricordiamo ai colleghi, gli illustri docenti, i nostri associati ed alcuni esperti del settore, che hanno contribuito alla pubblicazione del volume 2024 della nostra prestigiosa rivista; detti nomi sono riportati secondo l'ordine di pubblicazione:

Pietro Zocconali (3 interventi), Camillo Capuano, Giuseppe Lembo (3), Pasquale Martucci (2), Ivana Madonna, Massimiliano Gianotti, Guglielmo Rinzivillo, Anna Maria Coramusi, Doriana Doro, Alessandro La Noce, Sanja Vujosevic Facchini, Emanuela Ferrigno (2), Antonio De Maria, Eugenia Camasso, Stefano Agati, Emma Viviani, Antonella Golino, Federico Ciabattoni, Erika Filardo, Giuseppe Chitarrini, Maurizio Vitiello.

Costo di ogni copia - € 17.00, Prezzo speciale per i soci ANS regolarmente iscritti (n. unico 2024) - € 15.00

Per tale cifra sono disponibili (salvo copie esaurite) le riviste degli anni precedenti.

Info: Camillo Capuano (Direttore) 339.1601727 camillo:capuano.62@gmail.com
Arturo Di Giacomo (Vicedirettore) 320 5638906 arturodigiacomo56@gmail.com
Emanuele D'Acunto (Responsabile Amministrativo) 376.0532354, emanuele.dacunto@alice.it

Ricordiamo che la Rivista:

- E' organo ufficiale dell'Associazione Nazionale Sociologi e non ha fini di lucro.
- Ha come obiettivo principale la valorizzazione del Ruolo Professionale del Sociologo di base.
- Ha l'ambizione di riuscire ad unire le differenti anime della Sociologia Italiana.
- Ha come priorità quella di mettere in.. Rete Studi ed Analisi sociologiche di Sociologi e laureati in Scienze Sociali con studiosi ed operatori del Terzo Settore.

Ci fa piacere, infine, ricordare i colleghi dell'ANS, gli illustri docenti e gli esperti del settore, che hanno contribuito alla pubblicazione dei volumi della nostra prestigiosa rivista; detti nomi sono riportati secondo l'ordine di pubblicazione.

I vari numeri della rivista sono a vostra disposizione, almeno quasi tutti poiché qualcuno è andato esaurito.

- 2006. 1: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, E. D'Acunto, A. Di Giacomo, M. Lozzi, C.R. Viola, V. Torricelli, L. D'Acunzo, C. Baratta, N. Ferrigni, P. Giaconelli, G. Annecca, L.P. Ricchebono, G. Bruni, F. Ciabattoni, R. Montemurno, D. Egizio, I. Ranaldi, A.M. Coramusi, R. Mosconi, G. Contini, S. Paternostro, E. Bertoldo, T. Russo, L. Costa, R. Quattrone, R. Manusardi, ... e altri.
- 2006. 2: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, E. D'Acunto, A. Di Giacomo, M.M. Marinari, L.P. Ricchebono, L. D'Acunzo, I. Ranaldi, C. Baratta, G. Contini, G. Chitarrini, G. Bruni, R. Mosconi, A.M. Coramusi, N. Ferrigni, M. Pacetti, A. La Noce, G. D'Orazio, R. Manusardi, ... e altri.
- 2006. 3: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, E. D'Acunto, A. Di Giacomo, A.M. Coramusi, G. Contini, M. Marotta, R. Quattrone, C. Baratta, A. La Noce, C.R. Viola, A. Rocca, L.P. Ricchebono, G. Rinzivillo, G. Chitarrini, L. D'Acunzo, F. Ciabattoni, N. Ferrigni, I. Ranaldi, C. Baratta, R. Mosconi, I. Billi, S. Paternostro, C. Nunziante, ... e altri.
- 2007. 1: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, E. D'Acunto, A. Di Giacomo, A.M. Coramusi, Michele Marotta, R. Mosconi, S. Rapi, Tiziana Biolghini, L.P. Ricchebono, ... e altri.
- 2007. 2: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, E. D'Acunto, A. Di Giacomo, A.M. Coramusi, G.P. Di Loreto, Luigi De Marchi, A. Rocca, G. Rinzivillo, A. La Noce, A. Liberati, M. Pacetti, S. Cataldi, L.P. Ricchebono, G. Chitarrini, G. Bruni, C.R. Viola, C.L. Paoletti, G. Savarese, R. Forni, ... e altri.
- 2007. 3: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, E. D'Acunto, A. Di Giacomo, C.L. Paoletti, G. Savarese, C.R. Viola, A. La Noce, F. Ciabattoni, S. Carnazza, G. Contini, P. Ottobre, I. Ranaldi, C. Baratta, C. Nunziante, E. Argenziano, M.C. Inverno, A. Villa ... e altri.
- 2008. 1: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, E. D'Acunto, A. Di Giacomo, A.M. Coramusi, M.C. Inverno, ... e altri.
- 2008. 2: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, E. D'Acunto, A. Di Giacomo, C. Marra, G. D'Angiò, S. Bellucci, L. Fino, A. Laurentiis, V. Andreose, F. Pirone, I. Ranaldi, ... e altri.
- 2008. 3: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, E. D'Acunto, A. Di Giacomo, G. D'Angiò, F. Ciabattoni, C. Porceddu, G. Chitarrini, G. Rinzivillo, R. Quattrone, C. Baratta, F. De Stefano, R.C. Viola, A. Signoretti, A. Villa, V. Andreose, G. Alfano, M.L. Iavarone, ... e altri.
- 2010. volume unico: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, D. Capasso De Angelis, L. Caramiello, C. Chiariello, L. Colantonio, E. D'Acunto, G. D'Angiò, A. Di Giacomo, S. Fiorentino, V. Ianuarii, M. L. Iavarone, T. Iavarone, A. La Noce, E. Luisi, M.M. Marinari, P. Ottobre, F. Pittau, C. Porceddu, R. Quattrone, A. Recco, G. Rinzivillo, M. Striano, A. Telese, J. Valletta, C.R. Viola, E.A. Viviani, ... e altri.
- 2013. volume unico: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, R. Montemurno, F. Albano, G. Rinzivillo, S. Paternostro, M. Gianotti, L. Sigillò, M. Castrignanò, C. Porceddu, A. La Noce, E. D'Acunto, ... e altri.
- 2014. volume unico: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, G. Rinzivillo, L. Caramiello, A. La Noce, F. Albano, G. Simeone, G. Bruni, G. Tardi, E. Viviani, G. Chitarrini, A. Di Giacomo, M. Gianotti, M. Giannini, M.L. lavarone, R. Ruggiero, M.M. Marinari, ... e altri.
- 2015. volume unico: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, G. Rinzivillo, L. Caramiello, D. Doro, G. Simeoni, A. La Noce, E. Ferrigno, M. Calia, M. Gianotti, M. Greco, M.L. Iavarone, G. Chitarrini, F. Albano, A. Gioacchini, S. Paternostro, ... e altri.
- 2016. volume unico: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, G. Rinzivillo, L. Caramiello, A. Savy, G. Chitarrini, A. Di Giacomo, M.L. Iavarone, L. Palumbo, F. Ciabattoni, M. Gianotti, E. Ferrigno, S. Gatti, D. Doro, E. Angelini, M.M. Marinari, F. Albano, M. Vitiello, A. Gioacchini, ... e altri.
- 2017 volume unico: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, G. Rinzivillo, L. Caramiello, A. La Noce, F. Ciabattoni. A.M. Coramusi, R. Pesce, M.M. Marinari, G. Aliberti, E. Ferrigno, M. Gianotti, S.M. Aliberti, A. Pesce, G. Chitarrini, S. Gatti, M.L. lavarone, A. Sposito, G. Simeone, D. Doro, F. Albano.
- 2018 volume unico: P. Zocconali (3 interventi), C. Capuano, G. Lembo (4 interventi), M.L. Iavarone, F. Girardi, E. Ferrigno, D. Doro, G. Rinzivillo, L. Caramiello, F. Ciabattoni, S.M. Aliberti, S. Gatti, A. La Noce, F. Albano, R. Cappabianca, M. Gianotti, G. Chitarrini (3 interventi).

2019 – volume unico: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, G. Rinzivillo, L. Caramiello, S. Aliberti, R. Flauto, A. M. Coramusi, M. Trapani, C. Roberti, S. M. Aliberti, M. L. Iavarone, D. Doro, G. Gaveglia, M. Gianotti, R. De Carolis, R. Cappabianca, A. Pesce, F. Ciabattoni, A. La Noce, E. Ferrigno, M. Vitiello, S. Gatti, G. Chitarrini.

2020 – volume unico: P. Zocconali, C. Capuano, G. Lembo, S. Gatti, A. De Maria, A. Lotito e G. Gargiulo, C. Roberti, V. Torricelli, S. M. Aliberti, R. M. Calia, A. La Noce, E. Ferrigno, S. Mantile, R. Cappabianca, M. Trapani e G. Notorio, A. Nicoletti, G. Rinzivillo, S. Scarcella Prandstraller, E. Viviani, S. Aliberti, A. M. Coramusi, F. Ciabattoni, F. Tramontano, A. Galgano, D. Doro, V. Ferraro, M. Vitiello, F. Claro.

2021 – volume unico: P. Zocconali (2 interventi), C. Capuano, G. Lembo, G. Rinzivillo, G. Chitarrini, L. Caramiello, M. Beltrame, M. M. Marinari, F. Ciabattoni, A. La Noce, S. M. Aliberti e A. P. Montefusco, D. Doro, E. Ferrigno, S. Coppola, M. Gianotti, M. Trapani e G. Notorio, R. Cappabianca, S. Gatti, A. Nicoletti, A. M. Coramusi, F. Claro, M. Vitiello.

2022 – P. Zocconali (2 interventi), C. Capuano, G. Lembo, G. Rinzivillo, S. Mantile, F. Ciabattoni, M. Guida, P. Martucci, C. Roberti e R. De Carolis, E. Filardo, D. Doro, A. La Noce, S. Gatti, A. De Maria, I. Madonna, R. Cappabianca, M. Gianotti, A. M. Coramusi, L. Caramiello, E. Ferrigno, A. G. Vernacchia, A. Ciraci, M. Vitiello, G. Chitarrini (2), S. M. Aliberti.

2023 – P. Zocconali (2 interventi), C. Capuano, G. Lembo, A. Di Giacomo, A. De Maria, G. Chitarrini (3), A. Iacono, N. Tieri, P. Martucci, S. Gatti, V. Torricelli, E. Filardo, M. Gianotti, G. Rinzivillo, M. M. Marinari, D. Doro, F. Ponte, I. Feole, M. Smith, F. Tramontano (2), M. Sturchio, M. Trapani, G. Notorio, S. Agati, F. Ciabattoni (2), E. Ferrigno, A. La Noce, M. Vitiello (2).

Come si può constatare, i sociologi dell'ANS sono effettivamente protagonisti della Rivista, insieme a illustri nomi di docenti universitari, giornalisti, scrittori e studiosi di chiara fama.

Sono aperte le iscrizioni in ANS per il 2025 e siamo a vostra disposizione per il regolamento della quota annuale

Questa Newsletter quindicinale e il Notiziario bimestrale vivono con la linfa delle nostre quote di iscrizione e con le Donazioni effettuate da soci e simpatizzanti.

Per iscriversi all'ANS nell'anno 2025 è sufficiente comunicare il proprio nome, cognome e indirizzo completo di CAP. Si riceverà, senza impegno, la modulistica da consultare e, in caso di iscrizione, da compilare e spedire.

Il Tesoriere nazionale Dr Pierluigi Corsetti ricorda le quote sociali:

* Iscrizione all'ANS, comprensiva della Quota 2025

60,00€

* Quota annuale 2025 per vecchi iscritti:

50,00€

Per coloro che devono ancora regolarizzare il 2024 (controllare i bollini sulla tessera e le ricevute):

Il pagamento del doppio della quota annua regolarizza le morosità

dovute a precedenti annualità non pagate:

100,00 € 100,00 €

Per chi si annoia a pagare ogni anno la quota c'è l'opportunità di diventare Socio Vitalizio.

Recita lo Statuto: Sono Soci Vitalizi "coloro che versano il decuplo della quota stabilita per i Soci Ordinari: tale unico versamento è considerato "vita natural durante"."

500,00€

Sono, infine, ben accette le DONAZIONI, da un Euro in poi.

Per facilitare i pagamenti è in funzione il

C/C postale N. 26349001

* Quote 2024 + 2025:

intestato a: ANS - Ass. Naz. Sociologi - Via dei Mille 40 / MBE 214, 00185 ROMA

E' possibile pagare anche tramite un bonifico (e la ricevuta riporterà "pagamento in contanti a Zocconali")

intestato a: Pietro Zocconali. Banca Intesa; Ag. Via Anagnina, 314, Roma,

Coord. Banc. IBAN: IT 10U 03069 03219 1000000 15595

Si ricorda che i Sociologi dell'ANS hanno già ottenuto nell'agosto 2014, l'iscrizione nell'Elenco delle Associazioni rappresentative delle professioni non regolamentate, tenuto presso il Ministero della giustizia; più precisamente, l'ANS Associazione Nazionale Sociologi è annotata con il n. 49, nell'elenco tenuto presso il Ministero della Giustizia, delle Associazioni rappresentative a livello Nazionale delle Professioni non regolamentate, con Decreto Ministeriale del 7 agosto 2014.

Nuova Tessera ANS in similpelle e/o Attestato di iscrizione

I colleghi in regola con l'iscrizione che desiderano avere una nuova tessera ANS in cartoncino, o in similpelle, un Attestato di regolare iscrizione all'ANS su carta o su pergamena, possono rivolgersi a Pietro Zocconali ai seguenti recapiti: t. 340.5660931, zocconalipietro@gmail.com

VARIE DALL'ITALIA

Newsletter del Ministero della Cultura

V. del Collegio Romano, 27, 00186 ROMA, <u>ufficiostampa@cultura.gov.it</u>, tel. 06.67232341, 06.67232261, 06.67232262.

Formazione UNI - Ente Italiano di Normazione

Da oggi UNITRAIN è online con un nuovo catalogo.

Benvenuto a bordo!

16 aprile

UNI/PdR 125:2022 Parità di genere: la sfida culturale come opportunità per le aziende

13 e 20 maggio

Plain language e accessibilità digitale del testo: applicare la norma UNI ISO 24495-1

28 maggio

La Diversity, Equity e Inclusion (DE&I): l'Inclusione nei luoghi di lavoro delle persone con disabilità 18 giugno

UNI/PdR 159:2024. Lavoro Inclusivo delle Persone con disabilità. Quadro normativo e Sistemi di Gestione

7 luglio

Il Sistema di Gestione della Parità di Genere ai sensi della UNI/PdR 125:2022 Dalla consapevolezza all'azione

La quota di iscrizione comprende anche una copia della norma oggetto del corso, ove prevista, e l'Attestato di partecipazione UNITRAIN.

Tutti i nostri corsi possono essere replicati presso la tua azienda

Segreteria organizzativa

Tel. 0270024.228-379-436 - Fax 0270024411

formazione@uni.com www.uni.com

"Ogni notizia è una storia"

Invito all'Evento

"Ogni notizia è una storia" con Micaela Palmieri - 16 aprile, Open Space del CNI

Siamo lieti di invitarLa all'incontro "Ogni notizia è una storia. Il volto del giornalismo responsabile".

L'evento si terrà **mercoledì 16 aprile alle ore 18:30,** ad "Open Space", l'innovativo Communication Hub del Consiglio Nazionale degli Ingegneri Italiani **in Via XX Settembre 5** a **Roma.**

Uno spazio aperto di confronto e approfondimento su temi di stringente attualità: dalla transizione ecologica all'innovazione digitale, dalle nuove concezioni dello spazio urbano alla sanità, dalle più avanzate frontiere della formazione al giornalismo.

Protagonista dell'evento sarà Micaela Palmieri, giornalista Rai, volto noto del TG1,

che ci accompagna con UnoMattina e scrittrice che racconterà la sua profonda attenzione ai dettagli psicologici delle vicende che narra e la necessità di trasformare esistenze problematiche in piccole meditazioni quotidiane sulla condizione umana.

A dialogare con lei, sarà Alberto Romagnoli, consigliere del CNI con delega alla Comunicazione.

In allegato, l'invito all'evento.

Restiamo in attesa di una sua cortese risposta.

Nel ringraziarla, le porgiamo i nostri più cordiali saluti.

Visualizza intero messaggio

RSVP eventi@cni-online.it

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti all'evento è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

Mostra "Blue Sky – Blue World"

di Maurizio Vitiello, Dirig. naz.le ANS, Vicepresid. ANS Campania

Sabato 12.04.2025, ore 17.30, ad "ARTHEKA 32", Via Sartena 30/32, Lido di Ostia, era prevista l'inaugurazione della mostra "Blue Sky – Blue World", a cura di Maurizio Vitiello.

L'esposizione resterà aperta sino a giovedì 24 Aprile 2025

Si prega di rilanciare e di segnalare links di eventuali pubblicazioni su cartacei o web, in riscontro.

Grazie mille. Maurizio Vitiello, 3396950302

NOTA STAMPA

"Blue Sky - Blue World" ad "ARTHEKA 32" Lido di Ostia

Sabato 12 Aprile 2025, alle ore 17.30, alla galleria "ARTHEKA 32", Via Sartena 30/32, Lido di Ostia – 3398329429, artheka32@gmail.com – sarà inaugurata la mostra "Blue Sky – Blue World", a cura del sociologo e critico d'arte Maurizio Vitiello, con opere recenti di Maurizio Bonolis, Laura Bruno, Beatriz Cárdenas, Maria Pia Daidone, Annamaria De Vito, Gaetano Fiore, Natallia Gillo Piatrova Parmeggiani, Lars Howler, Franca Lanni, Emanuela Loscanna, Mauro Molinari, Pietro Nino, Daniel Osuna, Irene Petrafesa, Viviana Pallotta, Maria Carmen Salis, Antonio Salzano, Roberto Sanchez, Anna Seccia.

Catalogo disponibile in galleria con poesie inedite di Floria Bufano, Rita Felerico, Antonio Spagnuolo.

Orario: lunedì-sabato 16/19 - mattina solo per appuntamento; chiuso: domenica e festivi.

Con viva preghiera di cortese pubblicazione e sollecita diffusione. Grazie!!

Scheda della Mostra "Blue Sky - Blue World",

a cura di Maurizio Vitiello

Questa mostra presenta varie declinazioni con significativi ed emblematici richiami, ripresi per far intendere che il blu è stato investigato e riaffermato in varie dimensioni ed estensioni estetiche. Quest'esposizione raccoglie esiti di lavori sul blu di artisti/e di varie coniugazioni, che hanno voluto rispondere, in una sequenza interessante di ultimi tratti operativi, al titolo suggerito. Questo progetto propone una consistente narrazione, attivata da stimolanti e variegate frazioni visive su un colore straordinario e singolare, al contempo.

Maurizio Bonolis con "BLUE VORTEX", Computer Aided Painting, cm. 60x60, del 2025, continua la sua convinta e assidua ricerca con la "digital art". Ha elaborato un'equilibrata e rilevante astrazione geometrica, grazie a un calibrato impianto, sostenuto da convergenze attendibili e da cromatismi segnaletici, nella volontà di raggiungere una frontiera riassuntiva, appuntata col "mouse".

Laura Bruno con "L'insostenibile leggerezza", acrilico su tela, cm. 60x60, del 2025, gioca coi richiami illuminanti di morbide variazioni del blu. L'emblematica figura del fanciullino, centrale nelle distese delle gradazioni del colore blu, rasserena la scena e l'atmosfera. Persiste, pertanto, la necessità e la volontà di un'agognata serenità, nonostante tutto. E' una "gemma di sogno" in un calcolato chiarore.

Beatriz Cárdenas con "Marina", acrilico su tela, cm. 60x60, del 2025, propone un'opera della sua ultimissima produzione pittorica. E' sempre impegnata, tra Messico e Italia, a ricercare il meglio e s'impegna per potersi meglio distinguere sul triplo canale della pittura, della "digital art" e della scultura. Le sue combinazioni astratto-geometriche vivono di squillanti e traccianti linee luminose.

Maria Pia Daidone con "Sintesi Materica 4", tecnica mista con acrilico, oro, anilina su cartapesta su cartone nel ferro, cm. 60x60x 5, del 2024, concentra la sua significazione. La sua elegante produzione artistica sosta nel top. Saggia l'ampiezza cosciente del gesto, regola fatture raffinate con un controllatissimo senso dell'equilibrio e sfiora un'estetica di nutriti riferimenti nelle strutturate stesure.

Annamaria De Vito con "Navigare tra le nuvole", tecnica mista su tela, cm. 60x60, del 2025, riesce a determinare una quota estetica e a marcare un utile paradigma visivo. Sviluppa un equilibrio compositivo per far percepire una disposizione complessa e a incastro. Il suo procedere legittima una redazione di scelte corrette e contestualizza soluzioni riflessive per una teoria di fervori.

Gaetano Fiore con "Intorno all'antichissima torre", oli e pigmenti naturali su tela di lino puro trattato a gesso, cm. 60x60, del 2025, impianta un campo di tensive opzioni e una rete di vibratile pronuncia. La ricercatissima caratura cromatica ci permette di apprezzare un sofisticato andamento di concreti umori, che inseguono dettami eletti di compartecipato garbo esecutivo.

Natallia Gillo Piatrova Parmeggiani con "Alieno Danzante", acrilico su tela, cm. 60x60, del 2025, con avveduta scioltezza determina un'immagine singolare di radicata efficacia. L'artista bielorussa sperimenta nuove soluzioni su situazioni visive emblematiche di supporto emozionale. Ravviva incisive scelte operative e mantiene una salda cadenza di rilevanti accenti figurali.

Lars Howler con "Il Pianto Lunare", tecnica digitale, cm. 60x60, del 2025, sottolinea la sua elegante declinazione di campo sintetico. Con ragione situa un elegante senso astratto di vena poetica. L'artista ordina e modula sobrietà linguistiche e posiziona un impianto trattato di certezze e richiami in campo spaziale. Modella una pausa e il disegno compositivo narra un'esperienza sensibile.

Franca Lanni con "Where only the sky is blue", digital painting, stampa su carta fotografica trasferita su Dibond, cm. 60x60, del 2025, continua ricerche e attraversamenti. Il lavoro prodotto riesce a sostenere e a sostanziare un credibile impatto visivo. Ha alimentato in una concreta immagine una complessità. Precipita una distinzione tra colore e b/n per uno spaccato esistenziale.

Emanuela Loscanna con "Alla ricerca del Sé", acrilico su tela, cm. 60x60, del 2024, fraziona la sua accattivante motivazione pittorica in più stesure, che raccontano un'espressività valente. La redazione accompagna un convinto passo di riflessione intima di piena convinzione esistenziale. Nella ragionata impostazione c'è una rete di deduzioni che rinfranca. Un allargamento interpretativo vive.

Mauro Molinari con "Autoritratto 1", tecnica digitale, cm. 60x60, del 2024, propone sempre un fraseggio composito e rivela, così, la sua "cifra digital/pittorica". L'artista ha sviluppato un "autofocus" su cui pone accenti singolari e personali, tanto che si può parlare di un "linguaggio metafisico ludico". Le sue figure sono brillantemente frammentate da "coriandoli" e segmentate da stringenti tratteggi.

Pietro Nino con "Dipinto BS 7", acrilico su tela, cm. 60x60, del 2025, indirizza una pulsazione informale per addensare una misura di un equilibrio incrociato, sostenuto e sentito. Nei molteplici passaggi si conciliano rimandi con accenti appuntiti. La ripetitiva elaborazione pittorica è specificata con plurimi tratti. La rapsodica estensione frammentata si nutre di energica tempra esecutiva.

Daniel Osuna con "Una Quimera", digital art, cm. 60x60, del 2025, punta al sensibile codice astratto-geometrico, su cui impernia interpretazioni cromatiche. Rafforza l'atmosfera di una sospensione motivata in un'immagine che consolida il suo interesse verso dimensioni di chiarezza partecipativa. L'artista messicano in modo oculato e con fluida intelligenza elabora una concretezza esemplare.

Viviana Pallotta con "Underwater routes", digital art, cm. 60x60, del 2025, tiratura 1 su 3 copie, continua la lavorazione nell'ambito della disciplina della "digital art". Ha elaborato il suo filtro mediatico inventivo riunito in un'esperienza emozionale. L'immagine declina fremiti e vibrazioni sul colore blu, fortemente indagato. In una stimolante e accattivante dimensione il suo linguaggio è vincente.

Irene Petrafesa con "Ombre di Mare - Sea Shadow", bitume, ossidi e pastelli su tela, cm. 60 x 60, 2025 ascolta il respiro del mare e riprende il battito di aliti vitali. L'artista pugliese opera con accurate indagini sul "carico emozionale" del blu. Il mare è un tesoro con sommovimenti profondi, andamenti anche repentini, grandi correnti. Questa peculiarità di dati "illumina" la sua ricerca.

Maria Carmen Salis con "Tre isole silenziose e pesci curiosi", olio su tela, cm. 60x60x3, del 2025, rimarca la sua "cifra artistica", oggi facilmente riconoscibile. Provvede sempre a stesure consistenti, compatte e decise, "giocate" nella misura di una stabilità sentita e sostenuta. Gli scenari ambientali propongono intriganti visioni ludico-metafisiche e le atmosfere sfiorano i "limiti del sogno".

Antonio Salzano con "Composizione", acrilico su tela, cm. 60 x 60, del 2025, continua con un'accertata sensibilità spirituale il suo sentiero artistico nel segno dell'astrazione informale-geometrica e chiarisce intimità espansive, indirizzate a recepire il senso del "divino sentire". Partecipazioni cromatiche e accenni di slittamenti informali dettano sequenze, sempre preparate con diligente cura.

Roberto Sanchez con "Fuga", acrilico su tela, cm. 60x60, del 2023, opera con tagli prismatici e continua su questa declinazione operativa e con questa fattiva misura si colloca nel panorama dell'arte italiana. Con eclettica abilità inserisce e introduce nel contesto del codice astratto-geometrico pungoli ottici, segmenti e squarci, rinsaldati da un persistente carico di progressivi ricalchi.

Anna Seccia con "Pervasi dal Blu", tecnica mista su tavola, cm. 60x60, del 2024, ritorna alla pittura. Nella realizzazione delle opere pittoriche esprime il meglio di sé. Racconta la sua sensibilità con passi attraenti e accattivanti nei confini di degni rimbalzi emotivi. Con consistente caparbietà nella misura della redazione regola allusioni, accordi cromatici e punteggiature segniche."

Mauriz	io	Viti	ello
Napoli,	20	025	

Convenzione spettacolo ANTONIO GIULIANI

Gentile Pres. Pietro Zocconali,

Siamo molto grati per l'interesse dimostrato per lo spettacolo "Compagni di Scuola", e saremo lieti di offrire a tutti i soci ANS una convenzione speciale per il seguente spettacolo:

"HO FATTO 30... FACCIAMO 31" di e con ANTONIO GIULIANI, in scena all'Atlantico Live (Viale dell'Oceano Atlantico 271/D, Roma) venerdì 16 e sabato 17 maggio 2025 alle ore 21:00:

Biglietti a prezzo scontato di 15€ per entrambe le repliche

Dopo due settimane di sold out, A GRANDE RICHIESTA Antonio Giuliani torna con due nuove date per festeggiare 30 anni di carriera, con monologhi inediti e i pezzi più iconici che hanno fatto la storia!

Per richiedere i biglietti convenzionati, invitiamo i soci interessati a contattarci tramite i seguenti recapiti:

Telefono: 3331243648 **Email:** info@leaproductions.it

I soci potranno contattarci per prenotare la data della replica a cui vorranno partecipare. Sarà aperta una lista a nome "Associazione Nazionale Sociologi", in cui saranno inseriti i nominativi delle persone che aderiranno alla promozione. Una volta inseriti in lista, potranno ritirare e pagare i biglietti direttamente al botteghino del teatro dando il cognome della prenotazione.

Speriamo di aver fatto cosa gradita e saremo felici di avervi con noi.

Vi aspettiamo a teatro!

Cordiali saluti, Francesca Prinzi

La comunicazione in azienda

Corso OnLine - La comunicazione in azienda

La comunicazione è un processo fondamentale e indispensabile per la vita tecnico/lavorativa e relazionale del progetto. La comunicazione avviene tramite l'uso del linguaggio parlato, scritto e attraverso il linguaggio del corpo, le espressioni facciali, il tono di voce e la prossemica.

INFO E ISCRIZIONI

Ore di formazione: 8 Lunedì 05/05/25 (15:00 - 19:00) Lunedì 12/05/25 (15:00 - 19:00)

Erogazione Videoconferenza piattaforma Zoom

Crediti Formativi Previsti per Professionisti

Brochure

Scarica la Brochure

Master in Linguaggio e Comunicazione

Sblocca nuove competenze con il Master in Linguaggio e Comunicazione! Iscriviti e forma il tuo futuro professionale con ISFAR.

NUOVA FORMAZIONE ONLINE

Il **Master in Linguaggio e Comunicazione** è la tua opportunità per acquisire competenze teoriche e pratiche in un settore in forte crescita. Questo percorso formativo ti permetterà di sviluppare un approccio innovativo e centrato sulla personaa, affrontando con successo le difficoltà di linguaggio e comunicazione .

Il Corso Include:

Una solida preparazione teorica sul linguaggio e la comunicazione.

Tecniche e metodi per affrontare le problematiche linguistiche in modo specifico e mirato.

Un approccio centrato sulla persona, che considera il singolo individuo e non solo il suo deficit.

Strategie pratiche di osservazione, prevenzione e intervento.

Dettagli del Master:

Durata: Dal 17 maggio al 19 ottobre 2025

Tipologia: Corso online

Crediti: ECM, ANPEC, ASPIF, SINPE e Carta del Docente

Costo: 800€ (+ 2€ marca da bollo) Iscrizioni aperte fino al 2 maggio 2025

Il Corso è per Te Se:

Sei un professionista o uno studente che lavora o desidera lavorare con persone che hanno difficoltà nel linguaggio e nella comunicazione. Il master è ideale per:

Psicologi, Psicoterapeuti, Logopedisti Pedagogisti, Educatori, Insegnanti

Coordinatori Pedagogici, Dirigenti Scolastici

Crediti Formativi:

Il corso ti consente di ottenere crediti ECM (50 crediti per Psicologi, Medici e Logopedisti), ANPEC, ASPIF e SINPE, che ti arricchiranno e certificheranno la tua formazione .

Costi e Pagamenti:

Prima rata: 200€ (+ 2€ marca da bollo)

Due rate successive: 300€ ciascuna (+ 2€ marca da bollo)

Non perdere tempo!

Iscriviti entro il **2 maggio 2025** per accedere a un percorso formativo di qualità che ti permetterà di affinare le tue competenze professionali. Approfitta anche della **Carta del Docente**!

Clicca qui per iscriverti al Master in Linguaggio e Comunicazione

Ti aspettiamo! Il team ISFAR

ISCRIVITI ORA

ISFAR Viale Europa, 185/b - 50126 Firenze 055 6531816 | info@isfar-firenze.it www.isfar-firenze.it

I tuoi dati sono trattati secondo l'informativa presente sul sito www.isfar-firenze.it

Nota informativa: Per i sociologi SP partecipanti al Master è prevista l'attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall'ANS.

"Petali di Poesia"

Colleferro (Rm), sabato 17 maggio, ore 16.00



Tra gli organizzatori il Dr Angelo Stella, del Dipartimento ANS Lazio, Referente internazionale ANS – Città del Vaticano, e il Dr **Agostino Cacciotti**, ANS Lazio.

Tra gli altri, parteciperanno ai lavori il Presidente dell'ANS Dott. Cav. Pietro Zocconali, e il Commendatore Adolfo Camilli.

L'Associazione Avis Comunale di Colleferro in collaborazione con il comune di Colleferro, l'Associazione Culturale Sportiva "Nazionale Italiana Poeti "e in collaborazione con la testata giornalistica Cronache Cittadine, organizza: la I edizione del Premio di poesia:

"Petali di poesia".

Il premio è rivolto a bambini e ragazzi nella fascia d'età compresa tra i 6 e i 18 anni frequentanti le scuole: Primaria e secondaria di I e II grado.

Testimonial Ufficiale del Premio è:

Pietro Zocconali, già Docente di Cartografia e Topografia, Giornalista, Sociologo e presidente dell'ANS Associazione Nazionale Sociologi.

Obiettivi del Premio

- Sviluppare le competenze scolastiche e stimolare la creatività dei ragazzi
- Aiutare bambini, ragazzi, studenti a comprendere l'importanza di comunicare i propri sentimenti e pensieri mediante la scrittura
- Facilitare e promuovere il processo d'integrazione tra differenti culture e ceti sociali
- Capire l'importanza del dono
- Stringere rapporti sociali e conoscere la storia del proprio territorio e le sue risorse.

Oggetto e criteri del Premio

Ideazione, progettazione, creazione di un testo poetico in lingua italiana

Gli elaborati possono essere realizzati utilizzando uno dei seguenti supporti:

File Word; File audio; File Jpg

Ciascun candidato potrà scegliere e sviluppare il proprio elaborato seguendo almeno uno di questi temi:

- L'importanza del donarsi al prossimo e in particolare della donazione del sangue
- Colleferro e i suoi primi 90 Anni (storie e racconti che provengono da più direzioni)
- L'importanza del volontariato, delle associazione Avis nel tessuto sociale delle piccole comunità
- Ciascun elaborato, in ogni sua forma, dovrà essere nominato con titolo scelto dall'autore partecipante al Premio

Soggetti destinatari

- Gli elaborati dovranno essere realizzati dai bambini, ragazzi, studenti delle scuole partecipanti.
- Gli interessati possono partecipare con un lavoro individuale

Ogni scuola che parteciperà al concorso, nominerà una referente che, in base alla conoscenza dei suoi alunni e della struttura scolastica di provenienza, riporterà indicazioni e notizie ai propri ragazzi in merito alle modalità di svolgimento del concorso.

Termini e modalità di partecipazione

- La partecipazione al Premio è ASSOLUTAMENTE GRATUITA
- Il candidato dovrà far pervenire l'elaborato entro e non oltre il **16 Aprile 2025** nelle forme indicate attraverso il proprio **referente scolastico/a.**

La giuria:

La giuria sarà composta da personaggi facenti parte del mondo della cultura e dell'istruzione locale e nazionale

Valutazione delle opere:

Il giudizio è insindacabile ed inappellabile. Gli elaborati verranno valutati in base ai seguenti criteri:

- Tematica
- Originalità

Premiazione

Il premio si suddividerà in quattro fasce:

- 1 e 2 scuola primaria
- 3, 4, 5 scuola primaria
- secondaria di I grado
- secondaria di Il grado

Verranno premiati i vincitori assoluti di ogni sezione divisi per fascia di età con targa e un premio in denaro. Si aggiudicheranno una coppa i secondi e i terzi classificati di ogni scuola partecipante. La giuria si riserva il diritto di istituire premi speciali e menzioni

I vincitori assoluti del concorso potranno, in via facoltativa presentare il proprio elaborato in anteprima durante l'assemblea regionale dell'Avis del Lazio, che si terrà a Viterbo il giorno sabato 10 Maggio.

La Premiazione si terrà sabato 17 Maggio alle ore 16 presso la Sala Consiliare del Comune di Colleferro e tutti i partecipanti sono invitati.

Solo gli autori finalisti del concorso saranno contattati e convocati telefonicamente o via e-mail dalla segreteria del premio.

Tutti gli elaborati potranno essere esposti/ rappresentati in pubblico

-

Premi e Riconoscimenti

A tutti gli autori verranno assegnati degli attestati di partecipazione

I premi dovranno essere ritirati personalmente o da un rappresentante o un familiare

I partecipanti devono:

Unitamente al testo poetico inviare dati anagrafici, indirizzo e-mail, recapito telefonico e una dichiarazione, firmata in originale dal genitore o tutore legale in cui si dichiari:

- Di aver letto il regolamento del Premio "Petali di poesia"
- Di accettare quanto in esso prescritto e contenuto
- Di essere l'autore dell'opera
- Di autorizzare la pubblicazione dell'opera senza nulla pretendere come diritti d'autore
- Di autorizzare il trattamento dei propri dati personali secondo il D.L. 196/03
- Di autorizzare la pubblicazione di immagini, foto e filmati della manifestazione.

I dati degli autori saranno utilizzati per i soli fini del Premio e non verranno divulgati a terzi

La partecipazione al Premio comporta l'accettazione incondizionata del presente regolamento. Le opere pervenute non saranno restituite.

Nei mesi a seguire, l'Avis nell'ambito del progetto Uganda "Tutti insieme per l'Uganda per aprire le porte al futuro" si impegnerà nella realizzazione di un libro che raccoglierà al suo interno tutte le opere presentate dai ragazzi nel concorso "Petali di Poesia".

Il ricavato del volume andrà completamente devoluto (al netto delle spese per la realizzazione) in beneficenza e in completa trasparenza al progetto su menzionato. Promosso e patrocinato dal ministro di stato degli affari esteri- affari internazionali della Repubblica dell'Uganda ed in collaborazione con l'associazione StarlineTS (Italia)

Per informazioni e chiarimenti contattare

Agostino Cacciotti

Cell: 3293839354

E-mail; avis.colleferro2023@gmail.com

10 ottobre - Giornata Mondiale della Salute Mentale

50 anni di Club terapeutico in Ticino

Il 10 ottobre ricorre la Giornata Mondiale della Salute Mentale il cui obiettivo è la sensibilizzazione dei Governi e della Società sull'importanza di investire in questo settore della salute delle persone.

Quest'anno nel nostro Cantone questa data riveste particolare importanza poiché, all'inizio degli anni settanta si costituì, all'allora Ospedale Neuropsichiatrico Cantonale di Mendrisio, un primo nucleo di attività socio-ergoterapiche che, sotto la guida di Ettore Pellandini, seguendo il modello della Psicoterapia Istituzionale, con la stretta collaborazione degli ospiti e degli operatori, realizzò nell'ottobre del 1974 la costituzione di un Club Terapeutico dei Pazienti, il Club '74.

I club hanno trovato il loro spazio tra gli anni 50 e 70. Creati in Francia durante la seconda guerra mondiale, in particolare nel 1942 a Saint Alban, essi sono nati in un contesto particolare. Pazienti e personale curante si sono associati per sopravvivere a condizioni di vita estremamente precarie nei manicomi. Queste strutture hanno permesso di rivelare capacità insospettate di creatività, d'umanità e di presa di responsabilità da parte di pazienti mantenuti fino a quel momento in uno stato di passività e di forte cronicità nell'ospedale psichiatrico.

Ricchi di queste esperienze pilota e colpiti dalla somiglianza delle condizioni di vita nei manicomi e nelle istituzioni totali, gli psichiatri del dopo guerra hanno intrapreso attraverso la corrente della psicoterapia istituzionale, un lavoro di umanizzazione degli ospedali psichiatrici, di cui uno degli elementi essenziali erano appunto i club terapeutici.

Pazienti e curanti si sono raggruppati, nel quadro dell'associazionismo, per organizzare la vita nei servizi, per reinvestire il prodotto del loro lavoro, per animare delle attività e sviluppare la creatività dei pazienti che diventavano così attori della loro vita e delle loro cure.

La storia dei club è articolata con quella della Psicoterapia istituzionale e ne rappresentano l'essenza. Le origini di questa corrente si situano in Germania con H.Simon e la sua "terapia più attiva": essa si iscriveva nella reazione al periodo di passività e di pessimismo terapeutico che nella seconda metà del XIX secolo caratterizzò l'era nosologica della psichiatria. Nel 1929, H.Simon stabilì le tre principali caratteristiche nefaste del manicomio e dei trattamenti che venivano somministrati a pazienti:

- il pregiudizio di irresponsabilità
- l'inattività
- l'ambiente sfavorevole

"Bisogna partire da questo principio, diceva, che l'idea che gli alienati siano irresponsabili dei loro atti e del loro stato deve essere interamente e categoricamente rivista e considerata come completamente falsa."

Egli proponeva lo sviluppo delle cure secondo tre assi:

- una maggiore libertà
- la responsabilizzazione dei pazienti attraverso una terapia più attiva
- la padronanza psicoterapeutica del luogo, con lo studio delle resistenze provenienti dal personale e dal luogo stesso.

Lui voleva "nello stesso tempo curare la struttura e il paziente al quale conviene dare iniziativa e responsabilità moltiplicando le occasioni di lavoro e di creatività".

La sua opera è stata tradotta in francese durante la seconda guerra mondiale, all'arrivo di Tosquelles a Saint Alban.

Dal punto di vista teorico il Club 74 è dunque un concetto di lavoro che fa riferimento all'Altro sociale, un luogo di incontro, un'istanza reale che tramite uno statuto pubblico permette di proporre, organizzare e realizzare diversi momenti e attività inserite nel circuito della parola, di soggettivazione dell'altro, troppo spesso considerato solo "oggetto bisognoso di cure".

In questo contesto l'Assemblea dei pazienti viene riconosciuta quale istanza socioterapeutica da uno statuto che prevede pure un Comitato e un Segretariato. Il Segretariato rappresenta l'organo operativo i cui compiti sono di coordinare le attività socioculturali, di redigere il giornale, di organizzare l'accoglienza dei nuovi ospiti, di gestire un proprio budget e di sovvenzionare le attività che mensilmente ogni unità terapeutica-riabilitativa (UTR) organizza. I concetti di lavoro che fanno riferimento all'Altro sociale e ai luoghi di incontro non possono che svilupparsi in un ambiente che favorisca la relazione e che diventi esso stesso istanza terapeutica privilegiata, assumendo la connotazione di spazio terapeutico per il reinserimento, e per la presa a carico, dei vari aspetti sociali e relazionali da parte dei diversi operatori coinvolti. Le varie categorie di utenti con cui l'operatore sociale o sanitario si trova sempre più confrontato avvengono in situazioni di relazione complessa per la quale è necessario progettare e attivare programmi diversificati il cui obiettivo principale sia il ripristino e la riabilitazione della parola.

Tramite il Club, infatti, il dialogo tra le parti sarà possibile in quanto coinvolge, responsabilizzandolo attraverso le istanze della relazione, colui che in primis è protagonista di una storia non voluta, cioè l'ospite o il paziente che dir si voglia. Ridefinire le modalità di presa a carico extra-ospedaliera solo spostando il luogo di intervento e non introducendo modalità di lavoro che si identificano nel concetto sopra accennato, potrebbero riproporre nel tempo modelli che furono della psichiatria custodialistica.

Occorre quindi prestare attenzione a che ogni e qualsiasi progetto, proposta o pianificazione mettano al centro delle stesse l'uomo nella sua completezza, ivi compreso riconoscergli il diritto alla malattia e alla sofferenza che dalla stessa deriva. Nell'epoca in cui la macchina si sostituisce sempre più all'uomo, noi operatori - medici, infermieri, animatori, operatori sociali - dobbiamo essere vigili sulla scelta di programmi inerenti l'assistenza sociopsichiatrica, in quanto i meccanismi dell'alienazione sono presenti ad ogni angolo, sia dentro che fuori la struttura ospedaliera che nella Società stessa in generale.

Andrea Mazzoleni, socioterapeuta

Richiesta diffusione questionari progetto PNSS

Abbiamo ricevuto da Giulia Ferri, giulia.ferri@fredeng.eu

Salve,		
Vi contatto a nome della FRED Engineering, società di consulenza in materia di sicurezza stradale che offre supporto tecnico specialistico al Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti per l'attuazione del PNSS 2030.		
Una parte delle attività di questo supporto specialistico si concentra sugli aspetti della prevenzione dell'incidentalità e delle fasi post-incidente. A questo proposito, sono stati realizzati dei questionari finalizzati alla raccolta di informazioni dettagliate sulle attività svolte dai sociologi nel campo della prevenzione dell'incidentalità stradale, della gestione delle recidive e della riabilitazione post-incidente.		
In tali circostanze vorremmo chiedere la vostra collaborazione nella diffusione di tali questionari, al fine di raccogliere il numero maggiore possibile di informazioni.		
Di seguito allegato il link del questionario in questione: ù		
https://forms.office.com/e/6fwatZymrp		
In attesa di vostro gentile riscontro.		
Saluti		
Giulia Ferri		
Ho ringraziato la dr.ssa Ferri per averrci contattati ed ho già inviato il mio questionario.		
Se volete, cari colleghi, potrete farlo anche voi e da partedella dr.ssa Ferri vi ringrazio per qualche minuto dedicato alla compilazione.		
Pietro Zocconali		

INDENNITA' DI ACCOMPAGNAMENTO: CHI NE HA DIRITTO?

di Ugo Bianco, Dirigente naz.le ANS, Presid. Dip.nto Calabria

L'indennità di accompagnamento è una prestazione economica che rappresenta la principale risposta dello Stato ai bisogni di chi è affetto da gravi patologie fisiche o mentali. Istituita con la legge n. 18 del 1980, spetta ai cittadini che possiedono i requisiti sanitari riconosciuti dalla commissione medico-legale dell'INPS, indipendentemente dall'età o dal reddito personale. Ispirata al principio dell'assistenza sociale, viene concessa previa presentazione di apposita domanda da parte del minorato. Ne possono beneficiare non solo gli anziani, ma anche i minori e tutti coloro che abbiano ottenuto il riconoscimento di un'invalidità civile totale (100%), a condizione che la disabilità sia tale da compromettere gravemente la deambulazione autonoma o renda necessario un aiuto continuo per compiere gli atti quotidiani della vita.

Quali sono i requisiti?

- 1. Il riconoscimento di una totale inabilità (100 %) derivata da menomazioni fisiche o psichiche;
- 2. L'impossibilità di deambulare senza l'aiuto permanente di un accompagnatore oppure non riuscire a compiere gli atti quotidiani della vita, ad esempio mangiare, bere, lavarsi e vestirsi;
- 3. La residenza stabile e abituale sul territorio nazionale:
- 4. La cittadinanza italiana:
- 5. Per i cittadini stranieri comunitari: l'iscrizione all'anagrafe del comune di residenza;
- 6. Per i cittadini stranieri extracomunitari: il permesso di soggiorno di almeno un anno (art. 41 TU immigrazione).

A chi non spetta?

L'indennità di accompagnamento non viene erogata agli invalidi che:

- Sono ricoverati gratuitamente in istituti per un periodo superiore a 29 giorni.
- Percepiscono un'analoga indennità per invalidità derivata per cause di guerra, di lavoro o di servizio.

Ovviamente si può optare per il trattamento più favorevole.

Con il messaggio Hermes n. 3347 del 26 settembre 2023. l'INPS ha chiarito che l'indennità di accompagnamento continua ad essere riconosciuta anche in caso di ricoveri ospedalieri superiori ai 29 giorni, a condizione che la struttura sanitaria, pubblica o convenzionata con il Servizio Sanitario Nazionale, non fornisca un'assistenza completa. In linea con un consolidato orientamento giurisprudenziale, l'Istituto precisa che il beneficio economico non sarà sospeso nei casi in cui sia necessaria la presenza costante di un familiare o di personale infermieristico privato per assistere la persona con disabilità in tutte le attività quotidiane. Lo stesso principio vale anche per i minori, quando la presenza continuativa dei genitori durante l'intera giornata risulti indispensabile per il benessere fisico e relazionale del bambino, contribuendo in modo significativo all'efficacia dei trattamenti terapeutici. Per l'anno in corso, come stabilito dalla circolare Inps n. 23 del 28 gennaio 2025 (Allegato 2), l'importo mensile della prestazione è pari a € 542,02, erogata per 12 mensilità Decorre dal primo giorno del mese successivo alla presentazione della domanda amministrativa. Non è reversibile ai superstiti e non è soggetta a ritenute Irpef. Per inoltrare la richiesta è obbligatorio il rilascio del certificato medico on line (Mod. C) redatto dal medico certificatore. È in atto un importante processo di semplificazione delle procedure per ottenere l'indennità di accompagnamento, che mira a rendere più rapido e accessibile l'intero iter di riconoscimento della disabilità. Al centro di questa trasformazione vi è la sostituzione della tradizionale richiesta amministrativa con un "certificato medico introduttivo", redatto e trasmesso direttamente all'INPS da medici abilitati. Questo documento, che prende il posto della domanda presentata dal cittadino, consente di avviare automaticamente il procedimento di accertamento, eliminando passaggi intermedi e riducendo i tempi di attesa. Dal 1° gennaio 2025 è stata avviata una fase sperimentale in nove province italiane: Trieste, Brescia, Forlì-Cesena, Firenze, Perugia, Frosinone, Salerno, Catanzaro e Sassari. A partire dal 30 settembre 2025 interesserà altre undici province: Alessandria, Lecce, Genova, Isernia, Macerata, Matera, Palermo, Teramo, Vicenza, Provincia Autonoma di Trento e Aosta. L'applicazione del nuovo sistema su scala nazionale è prevista per il 1° gennaio 2027, come stabilito dal decreto-legge Milleproroghe n. 202/2024, modificato dalla legge di conversione n. 15/2025 ed in vigore dal 25 febbraio scorso. La riforma prevede inoltre una maggiore chiarezza nei compiti dei medici certificatori, ampliando il numero dei professionisti autorizzati a redigere il certificato introduttivo, inclusi medici di base, specialisti del SSN, medici in pensione iscritti all'albo e professionisti di strutture sanitarie accreditate.

INDENNITA' DI ACCOMPAGNAMENTO		
(Importi a confronto)		
Decorrenza	Indennità di accompagnamento invalidi civili	
Dal 1° gennaio 2024	€ 531,76	
Dal 1° gennaio 2025	€ 542,02	

Dr. Ugo Bianco Presidente dell'Associazione Nazionale Sociologi Dipartimento Calabria

Culture Immateriali

di Pasquale Martucci, ANS Campania

È stato pubblicato il libro di Pasquale Martucci:

Culture Immateriali.

Lo studio delle espressioni festive nel territorio del Cilento, Alburni e Vallo di Diano

Independently published, 16 marzo 2025 - Il volume è disponibile su Amazon.it

Le attività dell'uomo nelle comunità sono processi sociali e prodotti culturali che includono le pratiche, le rappresentazioni, le espressioni, nonché le conoscenze e le abilità, tutto ciò che oggi fa parte del "Patrimonio Culturale Immateriale Mondiale".

Tra le più rilevanti espressioni di queste *risorse culturali*, ci sono le feste popolari, di recente rivalutate e riproposte, che si svolgono in contesti caratterizzati da ruderi di età preistorica, palazzi gentilizi e castelli, vicoli stretti e case addossate l'un l'altra che formano importanti centri storici da visitare.

Questo volume è una ricerca che studia 35 espressioni festive che si svolgono nel territorio del Cilento, Alburni e Vallo di Diano, individuando le caratteristiche principali: organizzazione, rilevanza dell'evento, partecipazione del pubblico, contenuti simbolico-rituali e culturali, rilievo economico, condivisione e adesione.

Si è utilizzata una metodologia qualitativa che, partendo dal soggetto/ricercatore, ha inteso compiere comparazioni con documenti raccolti in loco, riscontri sul campo, informazioni tratte dai social media e dagli audiovisivi, al fine di conoscere, descrivere, valutare e comprendere come le espressioni e le rappresentazioni possano essere conservate, preservate e trasmesse alle nuove generazioni.

Dall'introduzione del volume

Le culture immateriali sono le forme espressive che caratterizzano l'attività dell'uomo nelle varie comunità.

Il termine cultura è inteso, secondo un significato antropologico, come l'acquisizione della consapevolezza del ruolo che ogni essere umano esercita e gli compete nella società. Esso riguarda le conoscenze, le credenze, l'arte, la morale, il diritto, il costume e qualsiasi altra capacità e abitudine acquisita dall'essere umano in quanto membro della comunità di appartenenza.

La cultura è un processo comune che include il senso etico del fine collettivo e una visione identitaria storicamente determinata. Concerne sia l'individuo, che i grandi gruppi umani di cui egli fa parte.

L'immateriale oggi è un termine molto usato dopo essere stato inserito nell'idea di Patrimonio Culturale, ovvero di ciò che non rappresenta solo monumenti e collezioni di oggetti ma anche tutte le tradizioni vive trasmesse dai nostri antenati: espressioni orali, incluso il linguaggio, arti dello spettacolo, pratiche sociali, riti e feste, conoscenza e pratiche concernenti la natura e l'universo, artigianato tradizionale.

Del Patrimonio Culturale Immateriale fanno parte le feste popolari, che di recente sono state rivalutate e riproposte in forme differenti in tanti paesi del Cilento, degli Alburni e del Vallo di Diano: esse sono le espressioni della tradizione popolare, gli esempi della storia e della cultura locale, le manifestazioni della socialità comunitaria.

Dunque, si tratta sempre di azioni umane legate al contesto di riferimento, che in questo caso è formato da borghi che hanno vissuto il passaggio delle varie dominazioni ed hanno assunto le caratteristiche attuali.

Le espressioni festive non possono fare a meno di questo scenario, altrimenti non avrebbero avuto rilievo nell'attuale ricerca, che intende valorizzare proprio le risorse culturali del territorio e farle fruire ai visitatori.

Per queste ragioni, oggi la tendenza è quella di organizzare e programmare gli eventi festivi, di connotarli di significati sociali e culturali.

Il lavoro proposto ha compiuto un'indagine sulle feste che si svolgono nel territorio per conoscere, descrivere, valutare e comprendere come le espressioni che si svolgono nelle comunità possono essere oggi fruite in chiave moderna e magari inserite nel Patrimonio Culturale Immateriale.

La parte iniziale, contiene alcune riflessioni sul Patrimonio della cultura cilentana che è ricca di risorse materiali ma anche di iniziative pensate dall'uomo per riproporre e trasmettere alle future generazioni le espressioni di una tradizione antica.

È affrontato poi il concetto di mito che ha rappresentato per le popolazioni forme di appartenenza comunitaria, affermata ed arricchita nel corso dei secoli. La conoscenza delle culture e dei miti sono determinanti per affermare le manifestazioni e le espressioni che caratterizzano la vita quotidiana delle persone.

Se il processo attivato riguarda il senso delle feste ed i cambiamenti che hanno subito negli ultimi tempi, queste concettualizzazioni portano direttamente agli eventi che si svolgono nel territorio, utilizzando un approccio sociologico con la costruzione di indicatori e di griglie di valutazione.

La presentazione dei risultati ha permesso di compiere comparazioni e riscontri, non tanto per produrre una classifica, quanto piuttosto per verificare punti di forza e di debolezza e permettere agli organizzatori di compiere azioni per affermare in maniera più compiuta le varie espressioni festive.

Le conclusioni sono affidate alle possibilità che un turismo diversamente inteso e rivolto alle nuove generazioni possa costituire per il territorio una importante occasione di sviluppo.

SVILUPPO SOSTENIBILE: LANCIATA A DIDACTA 2025 "THE CIRCLE - SCUOLA MEDITERRANEA"

da Rodolfo Di Paolo <rodolfo@hlstampa.com>

SVILUPPO SOSTENIBILE: LANCIATA A DIDACTA 2025 "THE CIRCLE – SCUOLA MEDITERRANEA", UNA COALIZIONE TRA SCUOLA E TERRITORI PER LO SVILUPPO ECOLOGICO INTEGRALE

Gentili Colleghi,

invio di seguito e in allegato il comunicato stampa sul progetto "The Circle-Scuola Mediterranea" presentato da Future Food Institute e Centro Studi Dieta Mediterranea Angelo Vassallo.

Per Tv e testate web, invio di seguito anche il link per scaricare la video intervista di Sara Roversi, Presidente del Future Food Institute:

https://www.swisstransfer.com/d/9633addc-2a1e-4c67-9f4e-ed9572d93230

Saluti e buona giornata

Firenze, 18 marzo 2025 – È stata presentata, in occasione di Didacta 2025, The CIRCLE – Scuola Mediterranea, un'iniziativa promossa da Future Food Institute e Centro Studi Dieta Mediterranea Angelo Vassallo, con la collaborazione di Campustore Academy.

La coalizione nasce dall'esperienza delle comunità emblematiche della *Dieta Mediterranea*,, per **promuovere un nuovo paradigma educativo**, basato sull'**Ecologia Integrale** e sulla valorizzazione dei patrimoni viventi, con l'obiettivo di formare una generazione di **Climate Shapers**, protagonisti della transizione ecologica e digitale.

L'evento è stato presentato da **Sara Roversi** Presidente del *Future Food Institute, fondatrice del Paideia Campus* e promotrice dell'iniziativa e **Stefano Pisani** *Sindaco di Pollica* e *Segretario delle Comunità Emblematica UNESCO della Dieta Mediterranea* e *Delegato ANCI alle relazioni con UNESCO*. L'evento ha dato voce a figure che, con il loro esempio e il loro impegno, testimoniano la necessità di agire con urgenza e in modo collettivo per affrontare le sfide del nostro tempo. **A partire dall'esploratore e divulgatore ambientale Alex Bellini**, che ha raccontato l'impatto della crisi climatica nei luoghi più estremi del pianeta, fino a **Marialuisa Ferraro dell'Istituto Ancel Keys**, Scuola che da anni si adopera per la ricerca e la diffusione dei principi della Dieta Mediterranea come modello di salute e sostenibilità lavorando in stretta sinergia con il territorio. Hanno inoltre contribuito con le loro testimonianze: **Bernard Dika**, Portavoce del Presidente della Regione Toscana e Direttore di GiovaniSi, impegnato nel coinvolgimento delle nuove generazioni nei processi decisionali e nella transizione ecologica; **Matteo Santini**, Portavoce degli Studenti Italiani, che ha sottolineato il ruolo centrale della scuola nel dare strumenti concreti ai giovani per diventare protagonisti del cambiamento; **Francesca Tortorelli**, una testimonial d'eccezione dalle proveniente dalle *"Terre della Dieta Mediterranea"* attivista, social designer e agripreneur di Growing Greener, che lavora per integrare agricoltura rigenerativa, innovazione e inclusione sociale; e **Matteo Merlo**, Campustore Academy, che ha presentato le nuove frontiere della didattica digitale applicata alla sostenibilità.

EDUCAZIONE, TERRITORI E INNOVAZIONE PER UN NUOVO MODELLO FORMATIVO

"The CIRCLE" è una coalizione che riunisce scuole, comunità custodi di patrimoni viventi e innovatori, che ispirati dal patrimonio immateriale "Dieta Mediterranea" danno vita ad un modello di sviluppo ecologico integrale, per le nuove generazioni.

In un momento storico in cui la crisi climatica e la perdita di biodiversità impongono un cambio di paradigma, "The CIRCLE" nasce per **programmi di cooperazione tra scuola, innovazione e territori**, trasformando l'educazione in un motore per lo sviluppo ecologico integrale. Docenti, studenti e istituzioni avranno l'opportunità di partecipare a **percorsi formativi innovativi, esperienze immersive e programmi di mobilità internazionale** per promuovere la cooperazione. l'imprenditorialità e la gastrodiplomazia.

Nel corso della presentazione, **Sara Roversi**, Presidente di Future Food Institute, ha sottolineato l'importanza di un'educazione che unisca sapere teorico ed esperienze pratiche: "Con 'The CIRCLE' vogliamo costruire un modello educativo innovativo che connetta le nuove generazioni con la saggezza della Dieta Mediterranea, trasformando la scuola in un laboratorio di rigenerazione ecologica e sociale. Dieci anni dopo la presentazione degli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile, l'Accordo di Parigi e la Laudato Si', ci troviamo a un bivio cruciale: accelerare l'azione climatica o perdere l'opportunità di rigenerare il nostro pianeta. L'educazione è la chiave per creare cittadini consapevoli e protagonisti del cambiamento."

"Affrontare e vincere le sfide globali che si presentano a noi, richiedono sempre più consapevolezza del valore del nostro Patrimonio Culturale e Naturale, ma soprattutto ci chiedono di avviare senza alcun ulteriore indugio, azioni di formazione e qualificazione delle nuove generazioni, offrendo loro gli strumenti necessari a trasformare il nostro Patrimonio in un vere e proprie opportunità di crescita e sviluppo. Pollica, da sempre avanguardia per il tema Dieta Mediterranea e forte della sua coscienza ecologica, che ha portato la nostra Comunità a raggiungere importanti traguardi nazionali ed

internazionali, ha scelto di rafforzare i propri sforzi contribuendo alla realizzazione di questa straordinaria iniziativa" dichiara **Stefano Pisani**, Sindaco di Pollica e Delegato ANCI alle relazioni con UNESCO.

"The CIRCLE" offrirà ai partecipanti strumenti concreti e metodologie all'avanguardia per integrare la sostenibilità nei programmi didattici, trasformando gli studenti in veri "Climate Shapers", pronti ad affrontare le sfide del futuro con creatività e competenze sistemiche.

Il ruolo delle nuove generazioni è stato al centro dell'intervento di **Matteo Santini**, Portavoce degli Studenti Italiani, che ha evidenziato come la scuola debba essere il primo spazio di consapevolezza e azione: "Gli studenti non vogliono più essere spettatori, ma attori del cambiamento. La scuola deve darci gli strumenti per comprendere la complessità del presente e per costruire soluzioni reali per il futuro."

Dalla necessità di una nuova consapevolezza sulla crisi climatica ha preso spunto l'intervento di **Alex Bellini**, esploratore e divulgatore ambientale, che ha condiviso le sue esperienze nei luoghi più fragili del pianeta: "Viaggiando nei luoghi più estremi della Terra, porto a casa il peso delle persone che incontro, il peso dei luoghi sottoposti a stress. E capisco che il nostro compito non è solo raccontare queste storie, ma cambiare la narrazione per cambiare la realtà."

L'obiettivo di "The CIRCLE – Scuola Mediterranea" è offrire strumenti concreti e metodologie innovative per integrare la sostenibilità nei percorsi educativi, formando giovani pronti ad affrontare le sfide globali con competenza e visione sistemica. L'iniziativa si rivolge a docenti, dirigenti scolastici, studenti e professionisti del mondo dell'educazione, con l'obiettivo di costruire un'alleanza educativa globale che renda l'educazione il motore della transizione ecologica e digitale.

Per informazioni e adesioni:

Future Food Institute – <u>press@futurefoodinstitute.org</u> Futurefoodinstitute.org – <u>climateshapers.org</u> – <u>paideiacampus.org</u>

Rodolfo Di Paolo Headline Giornalisti, Via Antonio Giacomini, 28 50132 Firenze, Cell: 328 3410736

I racconti di Piera Mattei

Venerdi 11 Aprile era in programmazione al **Gattomerlino Spazio**, in Borgo Vittorio 95, Roma, l'incontro organizzato dal TALENTO DI ROMA, con la giornalista **Piera Mattei**, amica dell''ANS, scrittrice e editore della Gattomerlino Edizioni. Erano previsti, la lettura di brani del suo libro

La tromba e la pianola

da parte dell'attrice Michela Caruso, e un dibattito con Antonella Antomarini della Cabot University di Roma.

L'info ci è stata inviata dal Prof. **Antonio Bianconi** RICMASS, Rome International Center for Materials Science, Superstripes Via dei Sabelli 119A, 00185 Roma, Italy

http://www.ricmass.eu http://www.superstripes.com antonio.bianconi@ricmass.eu

Pietro Zocconali, con l'ANS tutta, si congratula con l'amica Piera Mattei per l'interessante pubblicazione.

Notizie dal prof. Pasquale Martucci, ANS Campania

Riceviamo, ormai da tempo, dal prof. Pasquale Martucci, associato ANS Campania, interessanti contributi che volentieri pubblichiamo

Cambiamenti e democrazia

Qualche riflessione sulle crisi del modello liberal-democratico, le tendenze nazionaliste e populiste, le democrature, che partendo dalle diseguaglianze ed esclusioni sociali porterebbero alla negazione dei principi democratici.

https://www.ricocrea.it/2025/04/07/cambiamenti-e-democrazia/

"Incel" e crisi adolescenziale

La crisi e le fragilità che colpiscono i giovani nelle nostre società sono un aspetto cruciale del più generale processo di socializzazione, ovvero l'emancipazione dalla famiglia con l'allargamento delle relazioni verso il mondo esterno, costituito sia dalla scuola che dalle relazioni più intense di amicizia coi coetanei.

https://www.ricocrea.it/2025/04/02/incel-e-crisi-adolescenziale/

L'immaginario sociale del Cilento

È stato pubblicato il volume:

Ernesto Del Mercato

L'immaginario sociale del Cilento

Introduzione Pasquale Martucci

Independently published, 22 marzo 2025

https://www.ricocrea.it/2025/03/26/limmaginario-sociale-del-cilento/

"Una nuova donna una grande creatura inaspettata!"

In risposta allo scritto: "Creature ribelli", Gaetano Barbella trasmette le seguenti considerazioni.

https://www.ricocrea.it/2025/03/18/una-nuova-donna-una-grande-creatura-inaspettata/

Il libro di Pasquale Martucci, Sociologo ANS Campania:

"Del Cilento e del suo Genius Loci.

Epistemologia di un territorio tra tradizione e cambiamento",

edito da Susil Edizioni, è disponibile nel catalogo dei libri in commercio, nelle librerie e sui principali store online nazionali (Amazon.it, laFeltrinelli.it, ecc ...).

In questo volume, l'autore approfondisce, dopo anni di ricerche e lavoro sul campo ad indirizzo antropologico-sociale, la storia, la tradizione e la cultura cilentana per trovarne i tratti e gli elementi distintivi.

Il suo lavoro riguarda le comunità e gli aspetti tradizionali, le manifestazioni della vita materiale e le forme comportamentali, le forme rituali e le espressioni devozionali, i momenti e le mitologie festive.

Attraverso un percorso epistemologico, dalla sociologia, all'antropologia, alla filosofia, l'autore individua il Genius loci, lo spirito, l'anima, l'atmosfera che si respira, ma anche i colori, gli odori, i suoni, il linguaggio della popolazione, il silenzio. È questo un aspetto trasversale, che riguarda il rapporto tra l'ambiente, l'uomo e le sue abitudini: indica il carattere di un luogo, legato a doppio filo agli aspetti che in esso si affermano, includendovi le opere materiali o immateriali, gli enti e gli individui cui si associa un legame storico -culturale che rende unico e immediatamente riconoscibile un'area.

Il libro è strutturato partendo dalla storia, dal contesto entro cui inquadrare il territorio, per poi affrontare le origini, il potere feudale, il declino, prima di osservare la cultura popolare, che sul mondo tradizionale, contadino, che si è affermato in millenni di storia popolare e religiosa, ha costituito identità, comunità, comportamenti della popolazione. Infine, la società che con le sue espressioni, rituali e credenze, intende ripercorrere il passaggio da forme ed elementi legati alla cultura materiale ai nuovi sviluppi in una società in rapida trasformazione. Non è da trascurare il fatto che anche quando si è tenuto conto del mutamento sociale, le forme aggregative nuove hanno lo stesso risentito della storia, della cultura, della conformazione del territorio, della ricchezza dei beni architettonici, paesaggistici e naturali che hanno caratterizzato questa terra.

Una parte introduttiva mette in parallelismo il territorio con riferimenti epistemologici che servono ai bisogni di comprensione e di conoscenza dell'intera area.

Il volume è poi strutturato in tre parti.

La prima riguarda proprio gli sviluppi storici che hanno determinato una specifica identità; la seconda si sofferma su quell'immaginario sociale, a partire dai miti e dalle forme rituali; la terza, tra comunità ed identità, si prefigge il compito di condurre il lettore alla conoscenza delle risorse ed alla sua fruizione.

La parte conclusiva è una riflessione sui soggetti che vivono le comunità e su come la loro azione possa contribuire ad indicare la strada del possibile sviluppo.

Notizie sull'autore:

Pasquale Martucci

Sociologo, iscritto ANS (Associazione Nazionale Sociologi) e **ricercatore** (perfezionamento in metodologia della ricerca qualitativa). **Formatore, didatta e docente** in discipline sociologiche, antropologiche, cultura e tradizioni popolari, comunicazione, marketing, mediazione e counselling.

Attività di ricerca

I suoi interessi riguardano: identità, comunità e vita quotidiana; feste, manifestazioni e forme rituali; tradizioni, religiosità e cultura popolare; epistemologia dei sistemi e della complessità. Svolge da più di trent'anni ricerche nel territorio del Parco Nazionale del Cilento e del Vallo di Diano, con un approccio metodologico che studia le relazioni dell'individuo nella società, partendo dalla dimensione storica ed approdando alle interazioni tra individuo e comunità in una società complessa ed in rapido cambiamento.

Da alcuni anni gestisce il sito:

http://www.ricocrea.it

In cui pubblica scritti e documenti sugli aspetti teorici ed epistemologici e le ricerche realizzate nel territorio cilentano.

https://www.ricocrea.it/2023/03/06/cilento-e-genius-loci-per-unepistemologia-di-un-territorio/

Le recensioni di Giuseppe Chitarrini, Socio Benemerito ANS Lazio

Continua la collaborazione con le Newsletter ANS da parte del collega e amico **Giuseppe Chitarrini**, Socio Benemerito ANS, scrittore e critico letterario.

Le sue recensioni, pubblicate da anni ormai nelle Newsletter ANS, sono molto apprezzate dai nostri lettori.

Gli Autori interessati ad avere una recensione dal dr Chitarrini possono inviare libri al suo indirizzo:

dr Giuseppe Chitarrini, v. R. Livatino, 3, 00048 - Nettuno (RM).

Giusella Finocchiaro, "Intelligenza artificiale. Quali regole?", Il Mulino, Bologna 2024, pp. 125, Euro 12,00.

L'Intelligenza Artificiale (IA)(definizione peraltro onnicomprensiva e generale - cfr, p. 121) è ormai entrata nella quotidianità pratica così come nell'immaginario di tutti. "Dall'industria al commercio, ai mercati azionari, dalla medicina alla robotica, dai mezzi di trasporto ai sistemi dell'informazione e della comunicazione...molteplici sono gli ambiti nei quali i sistemi informatici intelligenti trovano sempre più applicazione" (Introduz. p. 9). Da quasi due secoli la letteratura, la fiction, il cinema, da Frankstein a '2001. Odissea nello spazio', ci narrano, in forme prima rudimentali ed ingenue, poi sempre più evolute e sofisticate, le 'diverse'intelligenze, ponendoci interrogativi, rinnovando, di volta in volta, le paure, le ansie e le aspettative di questa materia importante e necessaria per l'evoluzione umana, ma sfuggente e ambivalente e che attraversa al contempo i campi delle più sofisticate, ipermoderne tecnologie e del mito (infatti spesso, quando si parla di IA, si usa un linguaggio e una concettualizzazione di tipo mitico - Cfr. pp. 24, 25, 26); al contempo investe la sfera dell'etica e la giurisprudenza, la cultura, l'antropologia e la storia. Un campo così complesso, differenziato e polivalente richiede, tra le molte altre cose, una codificazione, una regolarizzazione normativo-giuridica. Una regolamentazione che sia riconosciuta a livello extranazionale ed extra statuale, che vada ben oltre l'emergenzialità dei singoli casi che via via si presentano, che tenga conto dei diversi, possibili campi di applicazione; una regolamentazione che non sia un altro elenco di regole da applicare più o meno correttamente, ma una rifondazione di paradigmi eticogiuridici, che, tra le altre cose, siano capaci di generare nuovi approcci volti "a favorire la valorizzazione e la condivisione di...immense mole...di dati...I dati sono il nuovo petrolio, ma ancora non sono stati elaborati modelli giuridici adeguati per valorizzarlo, sfruttarlo e generare valore"(p. 87).

Come va regolato, governato e disciplinato l'utilizzo dell'IA riguardo p. es. la sanità? Oppure, se il sistema IA causa dei danni chi è il responsabile di questi danni? Qual è la personalità giuridica dei gestori di un sistema di IA? Come sono utilizzati e protetti i dati di cui si nutre l'IA? Si deve regolamentare l'IA in generale o le sue applicazioni particolari e specifiche, si deve normare per regole o per principi? Quale perimetro d'azione deve avere la regolazione, deve essere nazionale o sovranazionale? In particolare, come si devono tutelare i diritti relativi alla creazione di opere dell'ingegno, creatività e delle opere d'arte (cfr. da p. 93 a 101). Diversi sono gli approcci regolatori, qualcuno è in atto, ma mi sembra, leggendo queste pagine, che manchi ancora un sistema di regole globali, organico e condiviso, data appunto l'alta variabilità, differenziazione e disomogeneità di un fenomeno complesso e non contenibile entro limiti geografici o di una singola cultura giuridico-normativa.

G. Finocchiaro, autrice di questo volume pone, in maniera puntuale e argomentativa, una serie di interrogativi ai quali non è semplice fornire risposte, anche se lei stessa ne fornisce degli indirizzi dando spazio, poi, a ulteriori riflessioni. Docente di Diritto privato e Diritto di Internet all'Univ. di Bologna, avvocato cassazionista, è anche fondatrice e partner di DigitalMediaLaws boutique legale specializzata in Diritto delle nuove tecnologie. Già presidente dell'UNCITRAL commissione incaricata dal Minist. Di Giustizia, esperta legale presso la Banca Mondiale e presso la UNIDROIT nel Digital Assets Private Laws project e autrice di vari testi e vari studi.

Giuseppe Chitarrini

Il libro di Giuseppe Chitarrini, Sociologo ANS Benemerito Dip.nto Lazio:

Dal lungomare alla frontiera... Cinema, film e sale cinematografiche Giuseppe Chitarrini

Enneerre Nicosanti Riziero Rm 2023

Ultimo lavoro del nostro prolifico collega **Giuseppe Chitarrini**, che per interesse ha un ampio spettro di argomenti da raccontare, dalla storia al cinema, alla sociologia in generale.

Giuseppe Chitarrini, Sociologo professionale a Nettuno (Rm), è Socio Benemerito dell'ANS Associazione Nazionale Sociologi; scrittore e critico letterario, da anni collabora con numerose testate giornalistiche.

Precedenti pubblicazioni di Giuseppe Chitarrini:

Nettuno a memoria

Un'autobiografia fra comunità società e società complessa Prefazione Ugo Magnanti, Fusibilia Libri, 2020

I nodi al pettine. Storie di bambini che diventano Minori

Ediz. Atlantide, 2018

Edipo, Amleto, Pinocchio e gli altri. Aspetti educativi e formativi della Tragedia, della Fiaba e del Romanzo,

Youcanprint Edizioni - Tricase - Le, 2014

ALTRI CORSI E SEMINARI PER L'AGGIORNAMENTO PROFESSIONALE

(organizzati da soci ANS e Istituti collegati con la nostra Associazione)

ADR MED SRL: Mediazione Familiare

Collabora con noi, Diventa mediatore, Apri una sede, Diventa promoter, Diventa formatore

E' stata siglata una lettera di intenti tra la società **ADRMED** di Salerno e l'**ANS**, per la promozione e lo sviluppo di comuni attività di formazione e di mediazione.

Contattaci per qualsiasi info, Via G. D'Avossa, 5, 84126 Salerno

www.adrmed.it. e-mail: adr.srl@pec.it adrmed@libero.it adrmedsrl@gmail.com

Tel: 089/3867805, Fax: 089/3867805, Cell: 327/5468317

ASNOR

Associazione Nazionale Orientatori

L'ASNOR è ente che si occupa di Orientamento accreditato per la formazione del personale della scuola (DM 05/07/2013 – Dir. 90/03).

L'Asnor ha già partner del calibro di Università telematica Pegaso ed è riconosciuta dal Ministero dell'Istruzione dell'Università e della ricerca.

INFO, numero verde: 800.864842.

Centro di Formazione UNI

Un punto di riferimento per chi investe nel futuro

Il Centro Formazione UNI è un importante punto di riferimento per tecnici, manager, imprenditori, professionisti e consulenti interessati ad apprendere e a mantenersi aggiornati sulle novità tecnico-normative e legislative che stanno alla base della loro attività.

L'<u>offerta di corsi a programma</u> si fa infatti ogni anno più ricca ed affronta sia temi tradizionali, ma proposti ogni volta alla luce degli aggiornamenti che li interessano, sia argomenti addirittura anticipativi delle necessità imprenditoriali.

Oltre ai corsi a catalogo, UNI offre l'opportunità di una formazione personalizzata con corsi in azienda, dando così la possibilità di usufruire di percorsi formativi su misura, mirati alle specifiche esigenze professionali di tecnici, manager, imprenditori, professionisti e consulenti.

Per informazioni: UNI - Ente Nazionale Italiano di Unificazione, Via Sannio 2, 20137 Milano MI, www.uni.com tel. 02.70024379 oppure 70024315, fax 02 70024411, e-mail: formazione@uni.com All'atto dell'iscrizione ci si potrà qualificare come socio dell'ANS, Associazione iscritta all'UNI.

Centro EIRA

Gent.mi,

vorrei informarvi dei Corsi, organizzati dal Centro Eira.

Locandine e bandi sono reperibili sul nostro sito www.centroeira.it.

Cordiali saluti Serena Ruello

Per info e contatti : 3477068330 - 0902921539 - infocentroeira@gmail.com

Centro Studi Europei

Europrogettista: Professione Innovativa. Competenze e Progetti dell' Europrogettista

L' Europrogettista è la figura professionale in grado di far crescere le Aziende e le Amministrazioni Pubbliche che si affidano alle sue competenze -certificate dall' Attestato rilasciato dal Centro Studi Europei Eurotalentiper utilizzare i fondi europei e destinarli ai progetti di sviluppo.

L' Europrogettista può svolgere i seguenti progetti:

ERASMUS+ Settore Gioventù -mobilità studenti

- 1. ERASMUS+ Settore Giovani imprenditori
- 2. Cooperazione territoriale
- 3. <u>Sme instrument</u> per start up e Imprese innovative (contributo fino a € 3.milioni) nei settori Agroalimentare, ICT, Energia Sicurezza *
- 4. Horizon2020 ricerca e innovazione nei settori Scientifico, Sanitario, Sociale
- 5. Europa Creativa Cultura e Media
- 6. <u>Europa per i cittadini</u> Gemellaggi, eventi e partecipazioni socio-culturali
- 7. <u>Life</u> Ambiente, Energia, Territorio
- 8. Cosme Turismo, Sport
- 9. Smart City " Città diffusa intelligente"

Forniamo inoltre:

- Consultazione gratuita dei Bandi e Contributi Europei
- Supporto nella valutazione dell'idea
- Assistenza nella definizione della proposta progettuale

Direzione Centro Studi R&S Europei - Eurotalenti www.eurotalenti.it

FORMED

Per tutte le informazioni contattate la

Segreteria Didattica allo 0823/279263, 393/9743680, fax 0823/220975 e-mail: formed.in@libero.it

ISFAR

FORMATI CON ISFAR ONLINE

ISFAR Viale Europa, 185/b - 50126 Firenze 055 6531816 | info@isfar-firenze.it www.isfar-firenze.it

L'ANS Associazione Nazionale Sociologi

L'ANS, Associazione Nazionale Sociologi, è stata fondata a Roma nel 1982. Tra i suoi scopi primeggiano la promozione del ruolo del sociologo, il contributo allo sviluppo delle scienze sociali, l'organizzazione di convegni, la realizzazione di ricerche, gli scambi culturali e la collaborazione con altre associazioni ed enti nazionali ed internazionali. Presiede l'ANS il Dr **Pietro Zocconali**, socio dal 1987.

Uno degli obiettivi dell'ANS è ottenere una regolamentazione della professione del sociologo.

L'Associazione non ha fini di lucro e si autofinanzia con donazioni e con le quote annuali versate dai soci; se non l'avete ancora fatto, dunque, iscrivetevi o rinnovate al più presto la vostra iscrizione. Riceverete così il Notiziario e potrete partecipare attivamente alle varie iniziative.

PER INFORMAZIONI E COMUNICAZIONI

Via dei Mille 40 / MBE 214, 00185 Roma e-mail: zocconalipietro@gmail.com Tel. 340.5660931 (Pietro Zocconali)

Sono aperte le ISCRIZIONI all'ANS PER L'ANNO 2025

Questa Newsletter quindicinale e il Notiziario bimestrale vivono con la linfa delle nostre quote di iscrizione e con le Donazioni effettuate da soci e simpatizzanti.

Per iscriversi all'ANS per il 2025 è sufficiente comunicare il proprio nome, cognome e indirizzo completo di CAP. Si riceverà, senza impegno, la modulistica da consultare e, in caso di iscrizione, da compilare e spedire.

Il Tesoriere nazionale Dr Pierluigi Corsetti ricorda le quote sociali:

* Iscrizione all'ANS, comprensiva della Quota 2025
 * Quota annuale 2025 per vecchi iscritti:
 50.00 €

Per coloro che devono ancora regolarizzare il 2024 (controllare i bollini sulla tessera e le ricevute):

* Quote 2024 + 2025: 100,00 €

Il pagamento del doppio della quota annua regolarizza le morosità

dovute a precedenti annualità non pagate: 100,00 €

Per chi si annoia a pagare ogni anno la quota c'è l'opportunità di diventare Socio Vitalizio.

Recita lo Statuto: Sono Soci Vitalizi "coloro che versano il decuplo della quota stabilita

per i Soci Ordinari: tale unico versamento è considerato "vita natural durante"." 500,00 €

Sono, infine, ben accette le DONAZIONI, da un Euro in poi.

Per facilitare i pagamenti è in funzione il

C/C postale N. 26349001

intestato a: ANS - Ass. Naz. Sociologi - Via dei Mille 40 / MBE 214, 00185 ROMA

E' possibile pagare anche tramite un bonifico (e la ricevuta riporterà "pagamento in contanti a Zocconali")

intestato a: Pietro Zocconali. Banca Intesa; Ag. Via Anagnina, 314, Roma,

Coord. Banc. IBAN: IT 10U 03069 03219 1000000 15595

L'ANS su Internet

Sito ANS: www.ans-sociologi.it

Numerosi sono i nostri colleghi che inserendo il loro nome e cognome nei vari motori di ricerca di Internet, per merito del Portale ANS, provano la piacevole sorpresa di vedersi citati nell'ambito della nostra Associazione.

Sono soltanto delle piccole soddisfazioni che, con il passare del tempo e con la crescita del nostro sodalizio, anche e soprattutto con il contributo di tutti gli iscritti ANS, diventeranno sempre più interessanti e di sostanza.

Notiziario e Newsletter ANS

L'edizione cartacea del Notiziario, curata da Zocconali e riservata ai soci ANS, è giunta al trentottesimo anno di vita. Gli amici che in questo momento hanno terminato di leggere la presente Newsletter sono pregati di consigliare coloro che non l'hanno ricevuta di contattare l'ANS al più presto per comunicare un valido indirizzo e-mail.

Per inviare articoli e per ogni contatto: t. 340.5660931, e-mail: zocconalipietro@gmail.com;